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15.Sikerkritériumok 

PREANGULUM 

„Az egészség nem minden, de egészség nélkül minden semmi.”  

(Schopenhauer)  

Schopenhauer nem az egyetlen, aki felismerte, hogy az egészség érték. 

Az elmúlt években számos tanulmány, felmérés és statisztikai adat is megállapította, 

hogy a magyar népesség egészségi állapota lényegesen rosszabb, mint azt az ország 

gazdasági-társadalmi fejlettsége indokolná. Az egészségügyi állapotot leíró mutatók 

nemcsak az Európai Unió gazdagabb és fejlettebb országaival összehasonlítva szembe-

tűnően rosszak, hanem a velünk hasonló gazdasági-társadalmi háttérrel, s hasonló fejlő-

dési pályát befutó országokkal szemben is. A magyar társadalom várható élettartama 

növekedett az elmúlt években, ami inkább az egészségügyi technológia fejlődése, s nem 

az egészségkultúra, a tudatos felelősségvállalás az egészségért okozta a javulást. Az 

adatokhoz jelentősen hozzájárul a lakosság egészségtelen életmódja, az elvártnál ala-

csonyabb egészségműveltsége és attitűdje. Gondolkodásunkban az egészség adottság-

ként jelenik meg, nem pedig, mint jólétünk gondozandó, értékes összetevője. 

Tény, hogy bármilyen betegség, főleg a krónikus betegségek jelentősen befolyásolják 

az életminőséget és a munkavégzést is, pedig számtalan probléma, megbetegedés 

megelőzhető, kockázatuk csökkenthető egészséges életmóddal, táplálkozással vagy 

megfelelő fizikai aktivitással. 

Az egészségterv célja az egyén egészségi állapotának fejlesztése, megtartása, az egyén 

egészségmagatartásának, tudatosabb egészségszemléletének kialakítása - a megbete-

gedések kialakulásának megakadályozása, azok korai felismerése. 

Az egyének egészséghez való viszonya a teljes passzivitástól az aktív egészségszemléle-

tig széles skálán mozog: 

 nem érdekel, nem teszek semmit érte, 

 az egészségem a legnagyobb kincsem. 
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Ennél csak a gyakorlat vonatkozásai mutatnak színesebb képet. Sajnos köznapi értelem-

ben csak egy szűk rétegre jellemző, hogy akkor is tudatosan él, törődik az egészségével, 

amikor még annak hiánya nem készteti erre. 

Ennek megfelelően az egyéni tettrekészség, hajlandóság nagymértékben különbözik az 

egészségfejlesztés, egészségmegőrzés kapcsán, ami egyértelműen más és más megkö-

zelítést kíván egészségtanácsadási, egészségtervezési szempontból. Egy populáció 

egészségét, egészségi állapotát (az előfeltételek megléte után) globális szinten a geneti-

kai adottságok, a környezeti hatások, az életmód és az egészségügyi szolgáltató rend-

szer minősége határozza meg, különböző súllyal. Tovább részletezve a hatásokat el-

mondható, hogy lokális szinten (vagyis azon színtereken, ahol a mindennapi élet folyik) 

az egészséget sokkal több tényező: pl. a hétköznapi szabadság megélésének szubjektív 

érzete, a lakó-, munkahelyi- és természeti környezet, a társas kapcsolatok és társas tá-

mogatottság, az anyagi helyzet, az értékek és ismeretek, valamint az egészségügyi szol-

gáltató rendszer szolgáltatásainak elérhetősége együttesen biztosítja az életmódbeli té-

nyezők mellett.  
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Az egészséggel kapcsolatos fogalmak 

Az egészségtervezési munka egyik iránymutatója az Egészségügyi Világszervezet dekla-

rációja által megfogalmazott értékre épül, ezek: 

 Az egészség alapvető emberi jog. 

 Esélyegyenlőség az egészségvédelem terén és szolidaritás az ehhez kapcsolódó 

programok esetében, az országok között és az egyes országokon belül egyaránt. 

 Résztvevői felelősségvállalás az egyének, a csoportok, az intézmények és közös-

ségek részéről az egészségfejlesztés érdekében. 

Egészség 

1948-as megalakulásakor az Egészségügyi Világszervezet (World Health Organization, 

WHO) az egészséget a következőképpen definiálta: Az egészség a teljes testi, lelki és 

szociális jólét állapota, és nem csupán a betegség vagy fogyatékosság hiánya. 

A lelki egészség, más néven lelki higiénia valójában önismereti képesség egy olyan élet-

forma kialakítására, amelyben jól érezzük magunkat, fontosabb szükségleteink kielégíté-

se nem ütközik leküzdhetetlen akadályba, eredményesek lehetünk a munkában, alapjai-

ban jól megvagyunk szeretteinkkel. Ismerjük erős oldalainkat és gyengéinket egyaránt, 

tisztában vagyunk teherbírásunkkal, ennek megfelelően döntjük el, mire vállalkozhatunk 

és mire nem, ha problémákkal találkozunk, konfliktusba kerülünk másokkal, akkor a 

helyzet elemzésére, saját szerepünk önkritikus tisztázására építve tudatosan keressük a 

megküzdés konstruktív lehetőségeit, nem hagyjuk sérelmeinket, kudarcainkat elhatal-

masodni a hangulatunkon. 

A szociális jóllét többdimenziós modelljét Corey Keyes alkotta meg. Keyes (1998) meg-

határozásában a jóllét elsődlegesen társas jelenség, ami akkor nyilvánul meg, amikor az 

egyén különböző szociális jellegű feladatokkal találkozik. E modell azt az egyént tekinti 

pozitívan működőnek, aki jól boldogul és jól érzi magát a szociális világban. Az ilyen 

személy úgy érzi, hogy vannak közös dolgai, ügyei azokkal a személyekkel, akik a szo-

ciális valóságát alkotják, pozitív érzelmekkel viszonyul azokhoz a közösségekhez, ame-

lyekhez tartozik (a többi embertől nem támadásra, hanem támogatásra számít), úgy 
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érzi, ő maga is aktív és értékes formálója ezeknek a közösségeknek, vagyis tud valami 

értékeset nyújtani mások számára. Úgy látja, hogy ami tágabb környezetében zajlik, az 

értelmezhető, kezelhető és értelmes. 

Az egészség dimenziói: 

 Biológiai egészség: a szervezetünk megfelelő működése. 

 Lelki egészség: személyes világnézetünk, magatartásbeli alapelveink, illetve a tu-

dat nyugalmának és az önmagunkkal szembeni békének a jele. 

 Mentális egészség: a tiszta és következetes gondolkodásra való képesség. 

 Emocionális egészség: az érzések felismerésének, illetve azok megfelelő kifejezé-

sének a képessége. 

 Szociális egészség: másokkal való kapcsolatok kialakításának egészsége. 

 

Az egészséges életmód normái: 

 Egészséget szolgáló életrend. 

 Fizikai aktivitás. 

 Helyes táplálkozás. 

 Harmonikus emberi kapcsolatok alakítása. 

 Személyi és környezeti higiéné. 

 Káros szokások elutasítása. 
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Az egészségterv készítése és megvalósítása illeszkedik ahhoz az alkotmányos joghoz, 

mely szerint: „ A Magyar Köztársaság területén élőknek joguk van a lehető 

legmagasabb szintű testi és lelki egészséghez.” (Magyar Alkotmány 70/D §/1) 
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„Legyen jobb a gyermekeknek!” 

Nemzeti Stratégia 2007 -2032. 

A Nemzeti Stratégia indokoltsága 

A „Legyen jobb a gyermekeknek!” Nemzeti Stratégia elindításának három fő indoka van. 

Minden szegénység szenvedést okoz, de a gyermekek szegénysége elviselhetetlen. A 

gyermekek szenvedése iránti társadalmi érzékenység fejeződik ki a Magyar Országgyűlés 

1991. évi LXIV. törvényében, amely kihirdeti a Gyermek jogairól szóló ENSZ Egyez-

ményt. E törvény szerint a gyermeket ugyanúgy megilleti az ENSZ, annak szakosított 

intézményei és nemzetközi szervezetek által elfogadott nemzetközi jogi eszközökben 

rögzített valamennyi emberi jog, de ezek érvényesítéséhez a gyermek, fizikai és szellemi 

fejletlensége miatt, különös biztosítékokat és gondozást igényel. A gyermek különleges 

védelmet élvez: a részes államok elismerik és minden eszközzel biztosítják valamennyi 

gyermeknek a jogát olyan életszínvonalhoz, amely lehetővé teszi kellő testi, szellemi, 

lelki, erkölcsi és társadalmi fejlődését. Az e célból elfogadott törvényekben figyelembe 

kell venni a gyermek mindenek felett álló érdekét. A Nemzeti Stratégia szükségességét 

elsősorban az indokolja, hogy e törvénynek megfelelően is csökkentse a gyermekek és 

családjaik nélkülözését, javítsa a gyermekek fejlődési esélyeit. A törvény minden gyer-

mekre kiterjed, de értelemszerűen azoknak a gyermekeknek kell prioritást kapniuk, 

akiknek érdekei a legjobban sérülnek, akiknél a nélkülözések a legjobban korlátozzák 

fejlődésüket. 

A Nemzeti Stratégia másik fontos indoka a szegénységi ciklus megszakításának szüksé-

gessége. Ez a gyermekek és a társadalom közös távlati érdeke. A mai, tudáson és ver-

senyen alapuló társadalomban a hátránnyal induló gyermekek szegénysége súlyosabb 

következményekkel jár, mint korábban. A szegény gyermekkor nemcsak az anyagi javak 

hiányát jelenti, hanem azt is, hogy a gyermekek előtt lezáródnak azok a lehetőségek, 

amelyek révén jó eséllyel kapcsolódnak be a társadalom nagy rendszereibe, munkába, 

állampolgári részvételbe, egyáltalán: hozzájuthatnak a tisztes megélhetéshez. Ehhez 

szorosan kapcsolódik a rendszeres pénzkereső foglalkozás, a munka hiánya. A kirekesz-

tődés egyik oka az intézményes iskolai nevelés és általában a képzés hiányosságaihoz 
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kapcsolódik. Ma az általános iskolát befejezők mintegy negyede-ötöde funkcionális anal-

fabétaként hagyja el az iskolát. Piacképes tudás, a versenybe való sikeres belépéshez 

szükséges képességek hiányában sorsuk és az ő gyermekeik sorsa is megpecsételődik. 

A harmadik indok az első kettőből adódik. Közös érdek az ország fenntartható gazdasági 

és társadalmi fejlődése. Ehhez a gyermekek esélyeinek közelítése, piac- és lehetőleg 

versenyképes felkészültségük, munkához jutásuk általános biztosítása, a ma növekvő 

társadalmi szakadékok szűkítése szükséges. A fenntartható és harmonikus gazdasági 

fejlődés alapja a fenntartható társadalmi fejlődés, az egészséges, összetartozó, békés 

társadalom. 

A hosszú távú szemlélet, folyamatos építkezés elve: generációs stratégia al-

kotása 

A gyermekszegénység jelentős mértékű csökkentése, a gyermekek teljes társadalmi in-

tegrációja több évtizedes, folyamatos erőfeszítéseket igényel. A program megvalósulá-

sának csak akkor lehet esélye, ha az összefüggő, egy irányba tartó, egymásra épülő 

részfeladatok, lépések és intézkedések rendszerszerű változásokat képesek generálni a 

gazdasági, társadalmi, politikai és közszolgálati rendszerben. Ezért szükséges egy 25 

évre szóló (2007-2032) generációs stratégiát alkotni, amelynek figyelembevételével ter-

mészetesen meg kell határozni a rövid és középtávú célkitűzéseket, feladatokat is. 

A társadalmi beágyazottság elve 

A szegénység a társadalmi struktúra és egyenlőtlenség eleme. Érdemleges, tartós ered-

mény sem tüneti kezeléssel, sem egyes - mégoly fontos - elemek kiemelt javításával 

nem érhető el. A szegénység akkor csökkenhet, ha a gazdaság erősödik, a családokon 

belül a foglalkoztatás és a jövedelmek nőnek, és ezzel egyidejűleg csökkennek a társa-

dalmi és gazdasági egyenlőtlenségek. A társadalom jobb integráltsága, a választóvona-

lak és szegregáltság gyengülése a szegénység csökkentésének előfeltétele is, következ-

ménye is. A szegénység csökkentése nem áll szemben a gazdasági növekedési és ver-

senyképességi célokkal, de a csökkenés nem következik be automatikusan a gazdasági 

helyzet javulásával. Ehhez a jövedelmek, tudás, információk igazságosabb elosztása, az 

intézményes és személyes szociális szolgáltatások javítása, a jogok erősítése szükséges. 
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A társadalom erősödő dezintegrálódása, szétesése egyre jobban nehezíti az ellensúlyok 

működtetését. Ezért erősíteni kell az integrációt, a társadalmi összetartozást, a közös 

normák elfogadását elősegítő intézményeket. Közösen elfogadott, mélyen begyökerező-

dő együttélési normák nélkül a civilizált együttélés kerül veszélybe. 

A gyermekek mindenek felett álló érdekének elve 

Alapvető fontosságú, hogy a Nemzeti Stratégiához kapcsolódó cselekvési programok, 

eljárási rendek, szervezeti megoldások meghatározására a gyermekek mindenek felett 

álló érdekének szem előtt tartásával kerüljön sor. Kizárólag olyan intézkedések, megol-

dási javaslatok támogathatóak, amelyek összhangban állnak a gyermeki jogokkal, a 

gyermekek mindenek felett álló érdekeivel. 

Az adott nevelési évre elkészített gyermekvédelmi munkaterv az aktuális nevelési év pe-

dagógiai tervének része. A gyermekvédelmi tevékenység átfogja az óvodai nevelés egé-

szét.  Minden pedagógus és óvodai dolgozó munkaköri kötelessége a rábízott gyermek 

védelme, segítése! 

Az óvodánk kiemelt feladatának tekinti esélyteremtő szerepének és hátránykompenzáci-

ós képességének erősítését. Az EFOP-3.1.5-16-2016-00001 tanulói lemorzsolódással 

veszélyeztetett intézmények támogatása című Projekt eredményeit beépítjük nevelő-

munkánkba. Az ennek keretében létrejött saját óvodai jógyakorlatunk részét képezi 

Egészségtervünknek. 

Az első egészségterv megírása előtt sokat töprengtünk, mennyiben lesz ez több mint a 

Pedagógiai Programunk egészségnevelésre irányuló fejezete. Következő nagy kérdés az 

volt számunkra, hogy külső szakemberrel készíttessük, vagy magunk alkossuk meg in-

tézményünk egészségtervét. Azért döntöttünk az utóbbi mellett, mert úgy ítéltük meg, 

hogy az óvodás gyermekeken kívül a hozzátartozóikat, a nevelő közösségeket és a ve-

lünk azonos partneri kapcsolatban álló intézményeket mi ismerjük a legjobban. Mi látjuk 

reálisabban környezetünk körülményeit, adottságait, lehetőségeit, szervezetünk erőssé-

geit, gyengeségeit. Mivel emberként, nevelőként és intézményként egyaránt hitelesek 

vagyunk referencia környeztünk számára, így véleményünket, tanácsainkat nyitottabban 

fogadják, mint bármilyen kívülről jött kezdeményezést. 
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Nagy külső megerősítést jelentett, hogy Kaposvár Megyei Jogú Város legfőbb célkitűzése 

lett:  

Kaposvár legyen az országunk legegészségesebb városa a 2030. évre!  

Jóleső érzéssel és büszkeséggel tölti el intézményi közösségünket, hogy a programot a 

széleskörben elismert 2018. április 5-én megrendezett SZAKMAI KONFERENCIÁNKON 

hirdette meg Kaposvár Megyei Jogú Város Polgármestere. 

A hosszú távú, átgondolt, céltudatos egészségnevelést, fejlesztést szolgálja a 

KAPOSVÁRI NEMZETŐR SORI KÖZPONTI ÓVODA EGÉSZSÉGTERVE, amely 

szerves egységet képez intézményünk Pedagógiai Programjával. 
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GYERMEKKÉP 

Nevelési alapértékeinket figyelembe véve, abból indulunk ki, hogy alapérték a gyermeki 

személyiség. Ezt a gyermeki személyiséget kell a nevelés folyamatában minél teljesebb 

kibontakozáshoz segíteni, mind a saját, mind a társadalom érdekében.  

Ahhoz, hogy a gyermek sokoldalúan fejlődjön, fontos szempontnak tartjuk, hogy az 

óvoda esetenként hátránycsökkentő szerepet tölt be, és minden csoportjában, érzelmi 

biztonságban, nyugodt természetes légkörben történik a nevelés. Ennek folyamatában, 

az egységes óvodapedagógusi ráhatás a különböző tevékenységek megszervezésén ke-

resztül valósul meg.  

Pedagógiai Programunk a gyermek középpontba helyezését, az óvodai nevelés funkció-

jának kiteljesítését tekinti alapvető feladatának. A gyermeki személyiség egyedi, megis-

mételhetetlen. Fejlődését genetikai adottságok, a belső fejlődés, az érés sajátos tör-

vényszerűségei, a spontán és tervezett környezeti hatások együttesen határozzák meg.  

A 3-7 éves korú gyermek fejlesztésénél figyelembe kell venni az egyéni sajátosságokat, 

a fejlődés eltérő ütemét.  

Különös figyelmet fordítunk a kiemelt figyelmet igénylő gyermekek, felismerésére és 

differenciált fejlesztésére.  

Nevelőmunkánkkal megalapozzuk a nemzeti identitástudat, a keresztény kulturális érté-

kek, a hazaszeretet, a szülőföldhöz és a családhoz való kötődést.  

Törekednünk kell olyan személyiségjegyek kialakítására, melyek megkönnyítik számukra 

a társadalom normái közötti eligazodást, az ehhez való alkalmazkodást.  

Az egészséges életmód szokásrendszerének kialakításával és a természetet védő, sze-

rető személyiségjegyek megalapozásával törekszünk arra, hogy boldog, kiegyensúlyozott 

gyermekké váljanak. 
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ÓVODAKÉP 

Az óvoda feladata a gyermekek derűs, szeretetteljes, családias, biztonságot sugárzó lég-

körben való nevelése, a harmonikus fejlődéshez szükséges körülmények biztosítása. A 

gyermek emberi méltóságának, jogainak, személyiségének elfogadása, tiszteletben tar-

tása. 

Gondoskodunk az óvoda óvó-védő, szociális, személyiségfejlesztő funkciójáról, az egész-

séges fejlődéshez szükséges tárgyi, személyi környezet megteremtéséről. 

Biztosítjuk a testi, a szociális és az értelmi képességek fejlődését. Kiemelten figyelésem-

be vesszük a gyermek egyéni fejlődési ütemét, és hogy a legfontosabb tevékenysége a 

szabad játék. 

Az óvoda segíti az iskolai közösségbe történő beilleszkedéshez szükséges gyermeki sze-

mélyiségvonások fejlődését. Felkészít az iskolai tanulmányok sikeres megkezdésére. 

Az intézmény pedagógiai tevékenységrendszere és tárgyi környezete segíti a gyermek 

környezettudatos magatartásának kialakulását. 

Nagy hangsúlyt kap az értékorientált közösségi nevelés. 

Kiemelt jelentőségű a nemzeti identitástudat erősítése, a magyar nép hagyományainak, 

kultúrájának megismerése. 

A nemzetiséghez tartozó gyermekek óvodai nevelésében biztosítani kell az önazonosság 

megőrzését, ápolását, erősítését, átörökítését a nyelvi nevelését, a multikulturális neve-

lésen alapuló integráció lehetőségét. 

A hazájukat elhagyni kényszerülő családok – migráns – gyermekeinek óvodai nevelésé-

ben biztosítani kell az önazonosság megőrzését, ápolását, erősítését az interkulturális 

nevelésen alapuló integráció lehetőségét.  
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KÜLDETÉSNYILATKOZAT 

Intézményünkben családias, harmonikus légkörben, állandó értékrend alapján, mindig a 

gyermek elsődleges érdekeit szem előtt tartva folyik a nevelés, melyben minden gyer-

mek egyenlő eséllyel részesül. Fontos számunkra a szülőkkel való kölcsönös bizalmon 

alapuló folyamatos, szoros együttműködés, mert legfőbb érték a gyermek, annak testi-

lelki egészsége.  

Célunk a teljes gyermeki személyiség tevékenységek általi, életkori sajátosságokhoz, 

egyéni képességekhez igazodó differenciált fejlesztése (tehetségígéretek felismerése, 

gondozása, hátrányok csökkentése). 

Kiemelten fontos feladatunk az egészséges életmód, az egészségmegőrzés szokásainak 

megalapozása.   

Napirendünk a gyermekek egészséges életvitel iránti igényének, szokásainak kialakítását 

segíti.  

Hangsúlyozzuk az óvodában dolgozók modellszerepét. Példamutatással segítjük kialakí-

tani a gyermekekben környezetünk esztétikájának, védelmének, gondozásának igényét, 

a fenntartható fejlődés iránti elkötelezettségüket.  

Gyermekeink egyszeri és megismételhetetlen óvodai életéhez jól működő, sikeres, ma-

gas szakmai, módszertani kulturáltsággal rendelkező, innovatív pedagógiai környezetet 

biztosítunk.  

Hisszük, hogy az óvodában érezhető nyugodt, bizalom teli, szeretetteljes légkör a boldog 

gyermekkor alapja. 
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Ennek érdekében fontosnak tartjuk:  

 a nevelőtestület átfogó, intézményre szabott, belső intézményi innovációt támo-

gató és komplex (kiemelten pedagógiai) fejlesztési programokba való bekapcso-

lódását, 

 helyi, területi és regionális ágazatközi együttműködések kialakítását, működteté-

sét, fenntartását a kitűzött célok elérése érdekében, 

A Boldog Óvoda és Iskola program megvalósítása: a pozitív pszichológia kutatá-

sainak eredményeire építve és annak módszereit alkalmazva az óvodás gyerekek 

csoportosan és egyénileg ismerjék meg a boldogság fő összetevőit. Mindeközben 

olyan gyakorlatok elvégzésére inspiráljuk őket, amelyek – a boldogságkutatók ta-

pasztalatai alapján – hozzájárulnak a gyerekek boldogságszintjének növekedésé-

hez.  

o A Boldog Óvoda és Iskola program megvalósítása: a pozitív pszichológia 

kutatásainak eredményeire építve és annak módszereit alkalmazva az óvo-

dás gyerekek csoportosan és egyénileg ismerjék meg a boldogság fő ös--

szetevőit. Mindeközben olyan gyakorlatok elvégzésére inspiráljuk őket, 

amelyek – a boldogságkutatók tapasztalatai alapján – hozzájárulnak a gye-

rekek boldogságszintjének növekedéséhez.  

o Az óvodánk feladatának tekinti esélyteremtő szerepének és hátránykom-

penzációs képességének erősítését.  

(A feladatok kibővítését, konkrét megfogalmazását az EFOP projektből kö-

vetkező új lehetőségeket a Kaposvári Nemzetőr Sori Központi Óvoda Peda-

gógia Programja tartalmazza.) 

 

 az óvoda befogadó nevelését erősítő, deszegregációs célú fejlesztése érdekében 

oktatásszervezési intézkedési tervek fejlesztésének kidolgozását, 

 a minőségi nevelés nyújtásához szükséges komplex fejlesztést, valamint a lemor-

zsolódás szempontjából veszélyeztetett csoportok tanulási sikerességének előse-

gítését, az egyenlő esélyek megteremtését. 
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Óvodai nevelésünk feladatai  

Az óvodai nevelés általános feladata az óvodás korú gyermek testi és lelki szükségletei-

nek kielégítése.  

Ezen belül leghangsúlyosabb feladatunk: 

 Az egészséges életmód alakítása, 

 Az érzelmi, az erkölcsi és a közösségi nevelés biztosítása, 

 Anyanyelvi, értelmi fejlesztés, nevelés megvalósítása. 

Az óvodánk kiemelt feladatának tekinti esélyteremtő szerepének és hátránykompenzáci-

ós képességének erősítését.  
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1. HELYZETELEMZÉS 

TÁRGYI és SZEMÉLYI FELTÉTELEK 

A Kaposvári Nemzetőr Sori Központi Óvoda és két tagintézménye összesen16 csoporttal 

működik.  

Mindhárom óvoda épületét, udvarát, óvodai nevelés céljából tervezték építették. Az el-

múlt években alapjaiban újultak meg és korszerűsödtek óvodáink épületei és játszóud-

varai. A két tagóvoda alapterületében is bővült, a központi óvoda megújult. 

A tárgyi feltételek – kismértékű hiányosságuk ellenére – jó alapot biztosítanak a Peda-

gógiai Program színvonalas megvalósításához, a szakmai munka végzéséhez, amit az 

intézményünkben dolgozó munkatársak többsége lelkiismeretes és felelősségteljes mun-

kájával tesz nap, mint nap hatékonyabbá. 

Mindhárom intézményegységben folyamatosan szükség van az épület, a berendezések, 

az udvari játékok karbantartására, felújítására, cseréjére, figyelembe véve a legújabb 

előírásokat. 

Óvodánk helyiségei – ezen belül a csoportszobák, gyermeköltözők, gyermekmosdók – 

tágasak, világosak, tiszták. A csoportszoba bútorzatának és egyéb berendezési tárgyai-

nak, játékeszközeinek kiválasztásánál, figyelembe vesszük a gyermekek életkorát, illetve 

a csoportösszetételét. Úgy rendeztük be, hogy a stabil bútorok a gyermekeket szabad 

mozgásukban ne gátolják. A csoportszobák és a mosdók ablakain reluxák, redőnyök, 

függönyök védenek a túlzott napfénytől.  

Mind három intézményünket jellemzően nagy, ápolt, zöld terület veszi körül. Megfelelő 

arányban telepítettünk rá fákat, bokrokat, virágokat. Az óvodáink udvara az egészséges 

életmódra nevelés egyik fontos színtere, ezért nagy figyelmet fordítunk esztétikájára, 

karbantartására, fejlesztésére.  

Nagyobb részük füvesített, de van homokos és betonozott felület, napos és árnyékos 

rész egyaránt, melyek tanúsítvánnyal rendelkező játékeszközökkel, tornaszerekkel fel-

szereltek.  
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Sok lehetőséget nyújt a mozgásra, minden lehetőségét igyekszünk kihasználni. 

Célunk, hogy a sokféle, mozgásra inspiráló eszközzel, a szabadon választott tevékenység 

közben is biztosítsuk a gyermekek számára azt a mozgáslehetőséget, amit szervezetük, 

mozgásigényük és idegrendszerük megkíván.  

Az évszak és az időjárás függvényében, a játszóudvarok feltételei biztosítják az egész-

napos szabadban történő életszervezést. Fontosnak tartjuk, hogy a gyermekek a sza-

badban is rajzolhassanak, gyurmázhassanak, festhessenek, dramatizálhassanak, álljanak 

rendelkezésre a szerepjáték eszközei. 

Vállalkozás által működtetett, a központi óvoda épületében elhelyezkedő főzőkonyha 

biztosítja az étkeztetést óvodáinkban. A gyermekek egészséges testi fejlődését segítő és 

jó közérzetét biztosító napi háromszori étkezés alapvető fontosságú, ezért az étrendet, 

és a minőséget folyamatosan ellenőrizzük, véleményezzük. 

  



 A KAPOSVÁRI NEMZETŐR SORI KÖZPONTI ÓVODA EGÉSZSÉGTERVE  

 19 

1.1. A Kaposvári Nemzetőr Sori Központ Óvoda tárgyi, személyi feltételei 

 

Az óvoda 1981-ben épült, a belváros peremén, nagyrészt lakótelepi környezetben, a vá-

ros legnagyobb alapterületű parkjának közelében található. A lakóteleppel harmonizáló, 

modern stílusú, fémszerkezetű, kétszintes épület. 

Az épület alapterülete 1400m2. 

A 8 csoportszobából négy 56m2 és négy 57m2 alapterületű.  

A gyermekek biztonságát növeli, és jó közérzetüket segíti, hogy csak a két egymás mel-

lett lévő csoportnak kell egymáshoz igazítani a napirendjét, melynek esetenként pozitív 

nevelő hatása is van. Az egymás melletti csoportok közös öltözője és megfelelő méretű 

mosdója, a dajkák és az óvodapedagógusok számára is áttekinthetőbbé, folyamatosab-

bá teszi a gyermekek ellátásának lehetőségét.  

2019-re megtörtént az épület korszerűsítése: nyílászárók, állmennyezet cseréje, szigete-

lés, energetikai hálózat felújítása, akadálymentesített bejárat és mosdó kialakítása, nap-

elem kiépítése. 

2020-ban dolgozói szociális helyiség kialakítására került sor. 

A helyiségek kialakítása, elosztása, nagysága jó feltételt biztosít az ide járó 200 kisgyer-

mek színvonalas neveléséhez.  

A 3308 m2 alapterületű udvar nagy része füves, fás, bokros zöld terület, „szánkódomb-

bal” kiegészítve. Az aszfaltozott rész a nyitható napernyővel lehetőséget teremt a gyer-

mekek sokoldalú mozgásának fejlesztéséhez, a mindennapos mozgásos tevékenységek 

szervezéséhez.  

Az elmúlt években a fenntartó és az alapítványunk segítségével sikerült több korszerű 

mozgásfejlesztő játékkal gazdagítani az udvar kínálta játéklehetőségeket. 
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2018 szeptemberében Ovi – Sport multifunkcionális műfüves pályával gazdagodott in-

tézményünk. 

Jól megközelíthető udvarrészeket alakítottunk ki, mivel nem szeretnénk a játékok össze-

zsúfolásával a gyermekek mozgásterét csökkenteni, ezért a rögzített eszközök helyett 

több mobil játékeszközt használunk az udvaron. Kialakítottunk olyan közös játszóhelye-

ket, melyekkel színesebbé, változatosabbá lehet tenni a szabad levegőn való tartózko-

dást. 

Az egyes csoportoknak külön udvarrészük van a gyermekek nyugalma, biztonsága és 

játékuk fejlesztő hatása érdekében.  

Az udvaron, a főbejárat mellett gyermek, valamint a játéktároló mögött felnőtt kerékpár-

tároló biztosított. 

Alkalmazottak száma: 

o Óvodapedagógus: 17 fő.  

o Dajka: 8 fő 

o Pedagógiai asszisztens: 3 fő 

o Óvodatitkár: 1 fő 

o Takarítónő: 1 fő  

o Udvaros-karbantartó: 1 fő 
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1.2. A Honvéd Utcai Tagóvoda tárgyi, személyi feltételei 

 

A Honvéd Utcai Tagóvoda 1967-ben épült, lakótelepi óvoda. 

Az épület alapterülete 483 m2. 

A 4 csoportszobából három 50 m2, egy pedig 43 m2 alapterületű. Két csoportnak van 

külön mosdója és öltözője, két csoport pedig közösen használ egyet. 

A helyiségek kialakítása, elosztása, nagysága jó feltételt biztosít az ide járó 100 kisgyer-

mek színvonalas neveléséhez.  

2018-ban teljes körű épületkorszerűsítés történt. A tagintézmény 60 m2 tornaszobával, 

tornaszertárral és akadálymentesített mosdóval gazdagodott. A mozgásfejlesztéshez, 

gazdag eszköztárral rendelkezünk, melyet rendszeresen fejlezstünk. A Mozgáskotta ele-

meket is használjuk a gyermekek fejlesztéséhez. 

Udvar nagysága 2560 m2 

Abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy minden csoportnak külön kialakított ud-

varrésze van füves és szilárd burkolatú területtel. Az udvar lehetőséget nyújt a gyerme-

kek számára, hogy minél hosszabb időt tölthessenek minden évszakban a szabad leve-

gőn. 

Az elmúlt években a fenntartó. az alapítványunk és a szülők segítségével sikerült több 

korszerű mozgásfejlesztő játékkal gazdagítani az udvar kínálta játéklehetőségeket. 

2014-ben kerékpártároló került kialakításra az óvoda épülete előtt.  

Alkalmazottak száma: 

o Óvodapedagógus: 8 fő.  

o Dajka: 4 fő 
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o Pedagógiai asszisztens: 1 fő 

o Gazdasági ügyintéző: 1fő 

o Takarítónő: 1 fő  

o Udvaros-karbantartó: 1 fő 
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1.3. Kaposfüredi Tagóvoda tárgyi, személyi feltételei 

 

Az épület a 67-es út mellett, a városrész központjában található. 

1902-ben épült helyi építészeti érték, védelem alatt áll. 1987-ben alakították át óvodá-

nak, majd 1990-ben új épületszárnnyal bővítették. 2014. december végén készült el az 

óvoda legújabb része, melyben két új csoportszoba, fejlesztőszoba, nevelői szoba, fel-

nőtt szociális helyiségek, és a tornaszoba került kialakításra. A mozgásfejlesztést gazdag 

eszköz készlet szolgálja. 

Az épület alapterülete 666 m2. 

Mind a 4 csoportszoba 50 m2alapterülete. Minden csoportszobához külön öltöző és mos-

dó tartozik, amelyek a tágas folyósóról nyílik.  

A helyiségek kialakítása, elosztása, nagysága jó feltételt biztosít az ide járó 100 kisgyer-

mek színvonalas neveléséhez.  

Udvar nagysága 4380 m2 

 

A funkcionálisan kialakított játszóudvar megteremti a szabad levegőn tartózkodás ideális 

lehetőségeit. Biztosítja a mozgásos és az egyéb változatos tevékenységek helyszínét. Az 

elmúlt években a fenntartó. az alapítványunk és a szülők segítségével sikerült több kor-

szerű mozgásfejlesztő játékkal gazdagítani az udvar kínálta játéklehetőségeket. 

 

Alkalmazottak száma: 

o Óvodapedagógus: 8 fő  

o Dajka: 4 fő 

o Pedagógiai asszisztens: 1 fő 

o Gazdasági ügyintéző: 1fő 

o Takarítónő: 1 fő  

o Udvaros-karbantartó: 1 fő 
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AZ INTÉZMÉNY SZERVEZETI FELÉPÍTÉSE 
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1. HUMÁN ERŐFORRÁS 

 

 

 

Az intézményben a munkavállalók száma összesen 64 fő. Ebből 33 fő óvodapedagógus, 

16 fő dajka, 5 fő pedagógiai asszisztens, 10 fő technikai dolgozó. Átlagéletkorukból adó-

dóan, több éves tapasztalat birtokában tekintenek a dolgokra, így türelmesek, segítőké-

szek egymással, a szülőkkel, de főleg a gyermekekkel szemben. Egészségi állapotuk át-

lagos, csak nagyon indokolt esetekben vesznek igénybe betegszabadságot.  

A dolgozókat érintő legjellemzőbb problémák: 

 örökös időhiány, 

 megsokszorozódott feladatok, 

 berögzült rossz szokások, 

 dohányzás, 

 helytelen táplálkozás, 

 mozgásszegény éltmód, 

 tudatos stresszkezelés. 

33%

16%

5%

10%
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Az Egészségterv elkészítéséhez felmérést végeztünk dolgozóink körében. Kérdéseink az 

életkorra, magas vérnyomásra, testsúlyra, allergiás megbetegedésekre és a dohányzásra 

vonatkoztak. Az adatszolgáltatásban 64 fő vett részt. 

 

 

Az óvodai dolgozók átlag életkora 47 év. Az óvodapedagógusokat tekintve ez a viszony-

szám 46 év. Az óvodapedagógusból 10 fő nyugdíjazása várható a következő 2-3 évben. 

Az összes dolgozót számítva mindez 13 fő. 
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19 fő dohányzik rendszeresen, ami a diagrammon jól látható, hogy ez körülbelül a dol-

gozók egyharmada. 

 

Ételallergiában (tejfehérje, fruktóz, mandula) igazoltan 5 fő szenved. Többen számoltak 

be pollen, gyógyszer, latex, rovarcsípés érzékenységre. Ketten pedig asztmásak. Szeren-

csére a 9% elég alacsony aránynak mondható. 
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Túlsúlyosnak 15 fő számít a dolgozók közül. 

 

Magas vérnyomásban 11 fő szenved, kezelés alatt állnak. 

Ami a diagrammokon nem látszik, hogy sajnos, azok, akik túlsúlyosak, általában magas 

vérnyomásban is szenvednek, tehát halmozottan veszélyeztetett az egészségük. 
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Manapság, naponta jellemzően 10 órát is eltöltünk a munkahelyünkön, és emellett több-

ször a munkánkat is hazavisszük. A pedagógusi hivatás nem olyan, hogy az ember a 

kabátjával a gondjait is felakasztja a fogasra. A napi munkával járó feszített munkatem-

pó, az időkényszer, az elvárásoknak való megfelelési kényszer a szervezetünket is erő-

sen igénybe veszi, mind fizikálisan, mind szellemileg. A nevelőmunka kiemelt fontosságú 

eleme a humán erőforrás.  

Az Egészségtervünk azért jött létre, hogy meghatározzuk, milyen célok, feladatok szük-

ségesek ahhoz, hogy egészségesebb, kiegyensúlyozottabb emberek dolgozzanak az 

óvodában, amely egy empatikus légkörű, korszerű munkahely.  

Óvodánkban az egészségfejlesztés területei a napi gyakorlatban nagyrészt a gyermekek 

egészséges életmódra nevelésére, egészségfejlesztésére terjed ki. A gyermekek egész-

séges életmódra nevelése intézményünkben folyamatosan történik. Ezzel szemben sok-

kal kevesebb figyelmet fordítunk azokra, akik ezt a munkát végzik, modellül szolgálnak 

az óvodások számára. 

Tény, hogy a pedagógusok és a nevelést segítő alkalmazottak mentálisan és fizikálisan 

egyre jobban leterheltek. Ahhoz, hogy egészséges, boldog gyermekeket tudjunk nevelni, 

a magunk egészségére is fontos lenne figyelni és időt szánni. 

A legfontosabb, életmódot veszélyeztető rizikóviselkedések: a dohányzás, az aránytalan 

táplálkozási szokások, a fizikai inaktivitás (utóbbi két elem az energia egyensúly hiányát 

hozza létre). 

Az Egészségterv módosítása lehetőséget nyújt a szervezett formában történő állapot 

felmérésére, a problémák megértésére, majd az egészséges életvitel jó gyakorlatának 

megismerésére, a szokások kialakítására. 

Az óvodai környezet feltételei jelentősen befolyásolják az egészséges életmódra nevelés 

színvonalát, hatékonyságát, ahogy a dolgozók jó közérzetét, hatékony munkavégzését. 
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3. CÉLJAINK 

A család utáni elsődleges szocializációs színtér az óvoda, melyben a gyermekek rendsze-

resen élik mindennapi életüket. A gyermekekkel itt foglalkozó felnőttek számára is ez az 

a színtér, ahol életük jelentős részét töltik, tehát számukra is ez a legfontosabb referen-

cia környezet, a hozzá kapcsolódó pozitív és negatív élményekkel együtt. Ezért az intéz-

ményi egészségtervünket úgy kell elkészíteni, hogy szervesen kapcsolódjon városunk 

egészségtervéhez. Kaposvár Megyei Jogú Város Egészségterve szintén része egy maga-

sabb szintű tervezésnek.  

 

3.1. Az egészségtervek általános, hosszú távú (globális) célja 

A társadalmi versenyképesség javítása, optimalizálása. Az Egészségterv tervezésével, 

megvalósításával olyan változások kezdődnek meg, az autonóm módon szerveződő, kor-

látozott forrásokkal rendelkező színterekhez kötődő közösségekben, melyek hatásuk ös--

szeadódásával a társadalmi versenyképesség erősödését segítik elő. 

A jövő érdekében fontos látnunk, hogy életminőségünk, egészségi állapotunk alapvetően 

meghatározzák életkilátásainkat, jövőnket, egyéni, családi és közösségi szinten egy-

aránt. 

3.1.1. Célcsoportok: 

 Óvodás gyermekek, a gyermekek családja 

 Óvodai dolgozók, az óvodai dolgozók családja 

 

3.1.2. Az egészségterv működésének előfeltételei: 

 Az óvoda szűkebb-tágabb közösségének igénye. Megfelelő idő és hely az együtt-

működésre. 

 A problémák felismerésének, meghatározásának és kommunikációjának módja. 

 Részünkről fontos a megfelelő szakmai kompetencia, a folyamatos és ciklikus mű-

ködtetésre (tervezés, megvalósítás, értékelés, visszacsatolás). 
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3.1.3. Egészségtervünk megvalósításához szükséges feladataink: 

 Az egészségterv által meghatározott tevékenységek során működjenek partneri 

viszonyban a terület szakemberei és a célcsoport tagjai. 

 Az intézményi helyzet reális felmérése elengedhetetlen, amelynek ki kell terjednie 

az egészséget befolyásoló minden tényezőre. Fontos tehát a tényszerű, valóság-

hű állapot-felmérés a felhasználók körében. 

 A tervnek meg kell határoznia a közösséget, a színteret érintő gondokat. Temati-

zálni, majd felmérni a saját rendelkezésre álló kompetenciákat, forrásokat. 

 A saját hatáskörben kezelhető problémák megoldása érdekében célszerű egy cik-

likus gyakorlat kialakítása, amelynek elemei: 

o Lehetővé tenni a résztvevők folyamatba vezető aktív bevonását, közremű-

ködését. 

o Erősíteni az egyének, közösségek autonómiáját, önbizalmát, felelősségér-

zetét. 

3.2. Egészségtervünk specifikus céljai 

 Javuljon az intézményben dolgozó munkatársaink, óvodás gyermekeink, és szű-

kebb-tágabb családjuk életminősége és egészségi állapota. 

 Az életminőség és az egészség fontosságát tekintve szolgáljon iránymutatóul a 

mindennapokban az intézmény közössége és partnerei számára. 

 A rendelkezésünkre álló szellemi, anyagi, tárgyi erőforrásokat célzottan felhasz-

náljuk a kompetenciánkba tartozó problémák legrövidebb időn belüli hatékony 

megoldásához. 

3.3. Hosszútávú céljaink 

 Javuljon az intézményben dolgozó munkatársaink, az óvodás gyermekeink és 

szűkebb-tágabb családjuk életminősége, egészségi állapota. 

 Az óvoda elsődleges külső partnerei rendelkezzenek reális ismeretekkel, rálátás-

sal, tapasztalattal az óvodás gyermekek egészségét, egészségvédelmét, annak 

gyakorlati megvalósítását szolgáló tartalmakkal. 
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 Központi óvodánkban kerüljön sor a törvény által előírt tornaszoba megépítésére. 

 Legyen lehetősége a nagycsoportos óvodásoknak intézményi keretek közt, óvoda-

időben a térítésmentes korcsolya- és úszásoktatás igénybevételére. 

 Az óvodai dolgozók mentális egészségének megőrzése, a kiégési szindróma meg-

előzése. 

 Az óvodában dolgozó felnőttek jó fizikai állapotának megőrzése, a rendszeres 

testmozgás és az egészséges, tudatos táplálkozás segítségével. 

 Az intézmény tudatos munkájának az Egészségtervben foglaltak megvalósításával 

járuljon hozzá a családok egészséges életmódjához. 

 Az EFOP-3.1.5-16-2016-00001 tanulói lemorzsolódással veszélyeztetett intézmé-

nyek támogatása című Projekt alapján óvodánk esélyteremtő szerepének és hát-

ránykompenzációs képességének erősítése céljából folyamatosan bővítsük mód-

szertárunkat. A nevelőtestület innovatív legyen. Kerüljön fókuszba a tudásmeg-

osztás. (Belső, külső.) 

 Az élet védelme érdekében minden óvodai dolgozó rendelkezzen az elsősegély-

nyújtás alapismereteivel és gyakorlati képességeivel. 

3.4. Középtávú céljaink 

 A Kaposvári Nemzetőr Sori Központi Óvoda Egészségterve az életminőség és 

egészség fontosságát tekintve szolgáljon iránymutatóul a mindennapokban az in-

tézmény közössége és partnerei számára. 

 Mind a három intézményegységben álljon rendelkezésre a „Mozgáskotta” teljes 

készlete. 

 Az óvodában dolgozók számára rendszeresen szervezünk koruknak, fizikai állapo-

tuknak és igényeiknek megfelelő rendszeres testmozgást és egészség megőrzés-

sel kapcsolatos konzultációs lehetőséget. 

 Rendszeresen szervezünk a családok számára közös sportnapokat, kirándulásokat 

az egészséges életmód jó szokásainak kialakítása érdekében. Szülői fórumok ke-

retében teremtjük meg annak lehetőségét, hogy a családok felnőtt tagjai szak-

embertől hallhassanak tájékoztatást az egészségvédelem elméletéről és gyakorla-

táról. 
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 A dolgozók kétévente rendszeresen részesüljenek az elsősegélynyújtásról szóló 

elméleti és gyakorlati oktatásban szakember irányításával. 

 

3.5. Rövidtávú célok 

 A rendelkezésünkre álló szellemi, anyagi, tárgyi erőforrásokat célzottan felhasz-

náljuk a kompetenciánkba tartozó problémák legrövidebb időn belüli hatékony 

megoldásához. 

 Az Egészségterv által meghatározott tevékenységek során működjenek partneri 

viszonyban a terület szakemberei és a célcsoport tagjai. 

 A nevelőtestület tagjai továbbképzés keretében ismerjék meg a „Mozgáskotta” 

elméleti és gyakorlati lehetőségeit. Alkalmazzák a Mindennapos szervezett moz-

gás tartalmának bővítése, színesítése érdekében. 

 Kaposvár Megyei Jogú Város támogatásával megszervezzük az 5 éves gyermekek 

térítésmentes úszás- és korcsolyaoktatását. 

 Az óvodai dolgozók ismerjék fel a rendszeres testmozgás, az egészséges táplálko-

zás és a tudatos stressz-oldás fontosságát önmaguk és a környezetükben élők 

érdekében. 

 Előadások szervezésével, egészségügyi felvilágosító munkával ösztönözzük a szü-

lőket az egészséges életmódra. 

 Mindhárom intézményünk egészségügyi felelőse vegyen részt az elsősegélynyúj-

tással kapcsolatos elméleti és gyakorlati képzésen és az ott megszerzett ismere-

tek birtokában legyen képes a helyzetfelismerésre és a tanultak alkalmazására. 

Tudását ossza meg kollégáival. 
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4. EGÉSZSÉGMEGŐRZÉS, EGÉSZSÉGFEJLESZTÉS 

Fontosnak tartjuk kihangsúlyozni a nevelésben az egészségtudatos magatartás megala-

pozását. 

 Az alapellátásban a prevenció szerepének erősödését. 

 Határozott fellépést a káros szenvedélyek ellen. 

 Az egészséges táplálkozás, az aktív pihenés, a mozgás népszerűsítését. 

 A mindennapos testmozgás közoktatásba való beépülését. 

 A nevelési-oktatási intézményekben a családoknak, pedagógusoknak az egész-

ségfejlesztés érdekében szervezett programokat. 

Az óvodák azok a nevelési-oktatási intézmények, amelyek leghatékonyabban tudják az 

egészséges életmód legalapvetőbb szokásainak magvait elültetni a gyermeki személyi-

ségben, hiszen az érzelem vezérelt kisgyermek mintegy szivacsként szív magába minden 

ismeretanyagot, sajátít el minden cselekvést, legfőképpen azokat, amelyekről nem csu-

pán megtanulja, hanem saját testének jól-léte érzi áldásos hatásait. 

Az egészségfejlesztés területei egyrészt a gyermek egészséges életmódjára nevelésére, 

másrészt a szülők egészségfejlesztésére terjed ki. A gyermekek egészséges életmódra 

nevelése folyamatosan történik. Személyiségükön belül az érzelmek dominanciájának 

idejét élik, ezért alapelv legyen, hogy a gyermeket az intézményben érzelmi biztonság, 

otthonosság, derűs szeretetteljes légkör vegye körül. Ez a tény még fokozottabban ér-

vényes a gyermekek óvodai befogadásának időszakában. 

Az óvoda egészségfejlesztő tevékenysége beágyazódik a gyermek egészségügyi szakhá-

lózat szervezeti egységébe. Az óvoda egészségügyi ellátása a hatályos rendelet szerint 

valósul meg. 

Az egészséges lelkületű családból érkező gyermek esetében megjelennek a kívánatos 

erkölcsi tulajdonságok kezdeményei. Ezek kibontakoztatásában óriási jelentőséggel bír a 

gyermeket körülvevő óvoda légköre. Alapvető tény tehát, hogy a lelki élet, a lelki egész-

ség oldaláról megközelített egészségnevelés-egészségfejlesztés az óvodás korban külö-

nösen nagy sikerrel járhat. 
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4.1. A szülők egészségfejlesztésének lehetőségei 

 Közvetlen: családlátogatás, fogadóóra, nyílt nap, szervezett előadás, reggeli és 

délutáni tájékoztató. 

 Közvetett: faliújság, kiállítás, szakirodalom ajánlása. 

A szülők a többsége igyekszik figyelni gyermekére, minél kisebb, annál jobban, de azért 

ennél a korosztálynál sem jelenthetjük ki, hogy ideális a helyzet. 

4.2. A gyermekek egészségfejlesztésének lehetőségei 

Az egészségfejlesztési program célja: minden óvodánkba járó gyermek – a teljes neve-

lési időtartam alatt- részesüljön a mindennapokban rendszerszerűen működő egészség-

fejlesztő tevékenységben. Mindezt nyomon követhető, mérhető és értékelhető módon 

végezzük el. 

Kiemelt jelentőséggel bír: 

 Egészséges táplálkozás. 

 Mindennapos testmozgás. 

 Testi-és lelki egészség fejlesztése. 

 Környezettudatos magatartás kialakítása. 

 Baleset megelőzés és elsősegélynyújtás. 
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Az egészségtervek készítésének elve a WHO-tól származik. Ez átfogó és összetett, az 

egyén életminőségének, életfeltételeinek javítását szolgáló terv és komplex programter-

vezet, amely a célcsoportok életminőségének és munkafeltételeinek javítását, egészsé-

gük fejlesztését szolgálja. 
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SWOT ELEMZÉS 
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5. A DOLGOZÓK MENTÁLHIGIÉNÉJE,  

FEJLESZTÉSI LEHETŐSÉGEI 

 

Mentálhigiéné: 

A különböző élethelyzetekből adódó problémákat, nehézségeket a mentálhigiéné közve-

títi a társadalom felé.  

Célja: 

Minél több ember számára lehetővé tenni az optimális intellektuális és érzelmi fejlődést, 

testi, lelki és szociális kibontakozást fenntartani, amely alkalmassá teszi az embert tár-

sadalmi feladatainak teljesítésére úgy, hogy önmagával és környezetével belső harmóni-

ában, egyensúlyban éljen. 

Az óvodában, mint mentálhigiénés intézményben jelenjen meg: 

 Az egyértelmű, világos célkitűzés. 

 A közös döntéshozatal – hatalommegosztás. 

 Azonosulás az intézménnyel. 

 Az intézmény működésében a közreműködőkkel való érdekegyeztetés. 

 A változtatási szándék – Innováció. 

 A meghatározott kommunikáció intézményen belül és kívül. 

 Az autonómia. 

 Az örömmel végzett tevékenység és annak elismerése. 

A 21. században, a globalizációs jelenségek, az értékek, értékrendek átalakulása új kihí-

vások elé állítják a különböző szakmák képviselőit. A gyors anyagi és társadalmi változá-

sok, az élet és a munka felgyorsult ritmusa, a rohamos technikai fejlődés nyújtotta pozi-

tív és negatív hatásokhoz való alkalmazkodás, illetve annak nehézségei megnövekedett 

pszichés terhelést jelentenek, amelyek gyakran pszichés zavar, megbetegedés és/vagy 

életmódbeli devianciák kialakulásához vezetnek. Ennek következtében a lelki egészség 

megőrzésére és annak fejlesztésére, valamint a pszichikus ártalmak elhárítására és a 

betegségek megelőzésére ma világszerte nagy és növekvő erőfeszítés irányul. 
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A stressz mai életünkben az egyik alapvető egészségveszélyeztető komponens. A lelki 

problémák egyre gyakrabban manifesztálódnak testi tünetekben. A jó közösség, a ki-

egyensúlyozott emberi kapcsolatok védik a lelki egészséget. 

Így van ez a nevelésben és a pedagógushivatás, illetve az egyes pedagógus szerepek 

tekintetében is. Egyre több a pedagógusokat érő folyamatos lelki megterhelés, megol-

dandó konfliktushelyzet és egyre gyakoribb jelenség az ún. kiégés. A mentálhigiénés 

szemlélet elterjedése, az ismeretek folyamatos bővítése lehetővé teszi, hogy a sokasodó 

civilizációs problémák és az előzőekben vázolt új kihívások jelentette nyomást hatéko-

nyabban kezeljük. Ennek értelmében, napjainkban már nem elegendő a hagyományos 

óvodapedagógusi tudás. Elengedhetetlen, hogy az óvodapedagógusok és a munkájukat 

közvetlenül segítő munkatársaik – dajkák, pedagógiai asszisztensek – megfelelő mérték-

ben tájékozottak legyenek az egészségre nevelés és a mentális egészség védelmének 

elvi és gyakorlati kérdéseiben, ami lehetővé teszi a gyerekek, a szülők és saját mentál-

higiénés állapotuk védelmét és tudatos fejlesztését.  

Tehát alkalmasnak kell lennünk:  

 a problémák felismerésére és azok kritikus elemzésére, 

 a konfliktushelyzetek megoldására, 

 a pedagógiai döntésekre, 

 az előítélet-mentes inter-, és multikulturális nevelésre, 

 a családokkal való hatékony kommunikációra és együttműködésre. 

A felnőttkori egészség, tanulási képességek és érzelmi élet vonatkozásában a gyermek-

kornak, különösen az első hat évnek óriási jelentősége van. Ennek megfelelően a korai 

személyiségfejlesztés alapvető fontosságú a későbbi nemzedékek egészsége vonatkozá-

sában. A korai személyiségfejlesztés legfontosabb első szereplői a szülők, kiemelt intéz-

ményes színtere az óvoda. A nevelés során a szülői nevelői attitűdök és a családi légkör 

depresszív irányba terelhetik a gyermeket, ami később pesszimista gondolkodáshoz és 

csökkent probléma-megoldó képességhez vezethet. Ezeket a problémákat a szülőkhöz 

hasonlóan a pedagógusok is előidézhetik, hiszen a gyermekekkel ők is sok időt töltenek 

együtt. Tekintettel a hat éven aluli kornak a személyiségfejlődésben betöltött jelentősé-

gére, az óvodapedagógus ismeretei, képességei, készségei, személyisége, mint minta, 
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valamint az általa teremtett légkör alapvetően meghatározó a gyermekek jövője szem-

pontjából. 

Az óvodapedagógusok gyermekekre gyakorolt közvetlen és közvetett hatásainak komoly 

és hosszú távú következményei vannak, ezért kiemelten fontos kérdés, hogy milyen lelki 

egészség jellemzi azokat, akik a gyermekekkel foglalkoznak, illetve hogy mentálhigiéné-

jüket milyen tényezők határozzák (határozhatják) meg. Ezek alapján tervezhetők lépé-

sek a mentális egészség megőrzésére és fejlesztésére. 

Az óvodapedagógusok egészségi állapota és lelki egészsége között szoros az összefüg-

gés. Az óvodapedagógusok lelki egészségét befolyásoló tényezők közül kiemelkedik a 

munkahelyi légkör és az emberek közötti kapcsolat. A legjellemzőbb negatív hatóténye-

zők között a túl sok adminisztratív munka, a kevés szabadidő, a fokozódó mindennapi 

stressz és az erősödő tehetetlenségérzés említhető. Növekvő terhet jelent továbbá, hogy 

az óvodában egyre gyakoribb és durvább a fegyelmezetlenség, és az ebből eredő prob-

lémák megoldására a pedagógusok „klasszikus eszköztára” már nem alkalmazható 

eredményesen. Ez utóbbi tendencia a folyamatos tréningekkel és önképzéssel bizonyos 

mértékben ellensúlyozható, de mindenféleképpen nagyobb lelki terheket ró a pedagógu-

sokra. 

A „pedagógus kiégés” Setényi János (2005) szerint: 

A dolgozó részéről egy tevékenységgel kapcsolatos pozitív motivációk elvesztése, amely 

során az értékteremtő mozzanatot felváltja a rutin, céllá válik a rövid távú „túlélés” és a 

megmaradt életenergiák védelme. Nincs stratégia a kilábalásra, feltöltődésre. 

A kiégés jelei: 

 Érzelmi kimerültség. 

 Elszemélytelenedés. 

 Csökkenő személyes teljesítmény. 

A kiégést kiváltó okok: 

 A szülői és vezetői támogatás hiánya. 

 A sok papírmunka. 
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 Kevés lehetőség a szakmai interakcióra és fejlődésre. 

 Az elismerés hiánya. 

 A személyes és interakcionális stresszhatások. 

A kiégés elkerülésének (késleltetésének) lehetőségei az óvodai szervezetben: 

 Felelősségvállalás a munkavállalók egészségéért. (Állapotfelmérés; Stratégiai 

tervkészítés; Végrehajtás; Visszacsatolás.) 

 A munkatársak bevonása a döntések előkészítésébe. 

 A munkatársak bevonása a döntéshozatalba. 

 A rendszeres kontroll megszervezése, a kommunikáció lehetőségeinek biztosítása. 

 Segítségnyújtás a konfliktusok megoldásában. 

 Segítségnyújtás a mentálhigiénés problémák megoldásában. 

 A megfelelő szervezetfejlesztés, csoportépítés. 

 Megfelelő időgazdálkodás. 

Az óvodában az egyén feladatai: 

 Nyitottság, aktív részvétel a szervezet által felkínált, az egyént erősen érintő te-

vékenységekben. 

 A belső önkontroll funkció kialakítása. 

 Hajlandóság a segítség igénybevételére. 

 Törekvés a konfliktusok megfelelő kezelésére. 

 A szervezet által nyújtott segítség elfogadása. 

 Hajlandóság a nyílt kommunikációra. 
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6. CSELEKVÉSI TERV ~ EGÉSZSÉGTERV 

6.1. Mit teszünk a problémák ellen? 

Felelősséget vállalunk az intézményhasználókért. Megteremtjük, szinten tartjuk, és a 

lehetőségekhez mérten fejlesztjük az egészséges élet-, és munkakörülményeket. 

Az óvoda vezetése továbbképzések, előadások, tréningek szervezésével, valamint az 

alkalmazotti közösség szorosabbá tételét és a kapcsolatok elmélyülését célzó, közös ki-

rándulások, szabadidős rendezvények, stb. lebonyolításával igyekszik a dolgozókat felké-

szíteni az egészségesebb életvitelre, a stressz elkerülésére, kezelésére, illetve hogy ez 

által saját életüket, egészségüket, valamint a gyermekek (és szüleik) egészségét is segí-

teni, formálni tudják. Ügyel továbbá arra, hogy valamennyi munkatársunk minél össze-

függőbben kaphassa meg szabadságát a nyár folyamán, elősegítve ezzel a feltöltődésü-

ket és megteremtve az aktív pihenés lehetőségét 

A továbbképzéseink közül eddig is azok voltak a sikeresebbek, amelyek – túl azon, hogy 

a szakmai tudást felfrissítették és bővítették – lehetőség teremtettek az egymás közti, 

interaktív tapasztalatcserére. A nevelőtestület tagjai minél több gyakorlatot, különböző 

technikák elsajátítását, tréninget igényelnek. Olyan továbbképzéseket, amelyek a saját 

személyiséget erősítik és elősegítik, hogy a legkülönbözőbb, az élet diktálta konfliktus-

ban, problémákban előjöjjenek önsegítő erőik: ismereteik, készségeik, képességeik, 

amelyekkel hozzáértően tud segítségére lenni a gyereknek, szülőnek, kollégának – ha 

kell, önmagának is, hogy a leselkedő veszélyeket még azelőtt elháríthassa, mielőtt azok 

zavart okozhatnának.  

A nevelőtestület igénye hozta létre a „Képes vagy rá” Munkaközösséget.  

Középpontjába a dolgozók testi és lelki egészségmegőrzése, a kiégés és a betegség 

megelőzése került.   

A munkaközösség céljainak és feladatainak hangsúlyos része az egyéni felelősségre való 

rámutatás, vagyis az, hogy mi mit teszünk és tehetünk meg az egészségünkért. Az 

egészség élethosszig tartó megőrzése ugyanis tudatos gondolkodás, életmódtervezés és 
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- fenntartás, megelőző és környezettudatos szemlélet eredménye, mely jelentősen csök-

kenti a megbetegedések esélyét. 

Az Egészségtervre épülő éves cselekvési programja a Pedagógiai Munkatervünk része. 

Megalakulásától kezdve Együttműködési Terv alapján kapcsolódik a város egészségpre-

vencióval foglalkozó szervezeteihez.  

Hisszük, hogy az óvodában érezhető nyugodt, bizalommal teli, szeretetteljes légkör a 

boldog gyermekkor alapja. Csak jó légkörű felnőtt közösség képes jó légkörű gyermek-

csoportot kialakítani. 

Természetesen mindenki a legjobbat szeretné nyújtani gyermekének, de elsősorban sa-

ját személyiségünkkel, mintaadásunkkal nevelünk. Szeretnénk, ha kiegyensúlyozott, a 

különböző stresszhelyzeteket megfelelően kezelő felnőttek közt nevelkednének óvodása-

ink. Ezért kívánjuk feltétlenül a programot a szülők, nevelők részére is minél szélesebb 

körben megvalósítani. 

Törődjünk többet önmagunkkal, mert fontos: 

 a munka és a pihenés aránya, 

 önérvényesítő magatartás, 

 az optimizmus trenírozása, 

 a problémák kezelése, 

 a közösségi élet, társas kapcsolatok jelenléte, 

 a környezet megváltoztatása, 

 a segítségkérés szakembertől. 

Testi egészségünk céljai: 

Nem csupán a betegségmentes élet kell, hogy legyen, hanem tudatos törekvés arra, 

hogy az esetlegesen a génjeinkben hordozott hátrányosságokat, betegségre való hajla-

mokat ki tudjuk védeni, ha pedig már meglévő kórról, gondról van szó, akkor azzal tuda-

tosan, egészségre törekvően szembe tudjunk szállni.  

Ennek megvalósulási útja a mindennapos mozgás, az egészségtudatos étkezés, tudatos 

stressz - kezelés, aktív és passzív pihenés. 
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Lelki egészségünk célja: 

Megtalálni pszichés egyensúlyunkat önmagunkkal és a külvilággal, fontos, hogy szere-

tetkapcsolataink kiegyensúlyozottak legyenek. Személyiségünk biztonságban, harmóniá-

ban éljen önmagával és környezetével egyaránt, énképünk szilárd legyen.  

Szociális egészségünk célja: 

Megtalálni az egyensúlyt a magán és a társadalmi szféra között, megtartva és fenntartva 

a bennünket a társadalom egyéb rétegeihez kapcsoló társas kapcsolatainkat, különös 

tekintettel vigyázva és óvva az ezek között meghúzódó szeretetkapcsolatainkat. Tudatos 

kezelése a társadalmi hatásoknak, és a minket közvetlenül körülvevő társadalmi – mun-

kahelyi– hatásoknak, amelyeket csupán oly mértékben engedünk be, hogy fel ne borít-

sák intim családi szféránkat. Tudni kell azonban azt is, hogy mikor és melyek azok a ha-

tások, amelyeket viszont nem csak, hogy be kell engednünk, illetve jó, ha beengedünk, 

hanem meg is kell tartanunk, mert belső és benső szféránkat pozitívan– a szó legpozití-

vabb értelmében -, alakítja. 
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7. AZ EGÉSZSÉGES ÉLETMÓDRA NEVELÉS 

Célunk 

Az egészséges életvitel igényeinek kialakítása.  

Feladatunk 

A gyermekek fejlődéséhez szükséges egészséges, biztonságos környezet biztosítása, a 

gyermekek gondozása, testi szükségleteik, mozgásigényük kielégítése, a gyermekek 

egészségének védelme, edzése, a mozgással a gyermekek mozgáskészségének, illetve 

motoros (testi) képességek fejlesztése. 

7. 1. Napirend 

A gyermekek napirendjét rugalmasan, de stabil módon szervezzük, biztosítjuk a folya-

matosságot. Tesszük ezt a gyermekek életkori sajátosságait, egyéni fejlettségüket, és 

igényeiket figyelembe véve. 

(A gyermekek biztonságérzetét erősítik a rendszeresen ugyanabban az időkeretben vég-

zett tevékenységek, étkezés, játéktevékenység, szabad levegőn való tartózkodás, 

ugyanakkor rugalmasan alkalmazkodik az egyéni szükségletekhez - pl. eltérő alvásszük-

séglet-, illetve lehetőséget biztosítunk előre nem várt események beiktatására is.) 

Feladatunk, hogy a szülők számára is tegyük egyértelművé a napirend kiemelt fontossá-

gát az otthoni környezetben is. Hiszen az óvodás gyermeknek még kialakulatlan az idő-

érzéke, ennek ellenére rendkívül jelentős számára a rendszeresség az életében. A kör-

nyezetében való biztonságos eligazodás elengedhetetlen feltétele a kiszámíthatóság, az 

azonos időben történő mindennapi események láncolata. A világegyetem ritmusa, az 

évszakok váltakozása a felnőtt emberre is nagy hatással van. A kisgyermek mindig tart a 

változástól, és amennyiben kizökkentik a napi életritmusából, nagyon rosszul reagál. 

A felnőtt felelőssége figyelemmel kísérni a gyermek szükségleteit, megfelelő időt biztosí-

tani a tevékenységeire, igazodni a gyermeknapi életritmusához, betartani napirendjét. 

Hangsúlyozzuk a napirend folyamatosságát, törekszünk a várakozási idő csökkentésére. 
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7. 2. Gondozás 

Célunk a gyermekek komfortérzetének biztosítása, a megfelelő szokások elsajátítása, az 

egészséges életvitel-igényének megalapozása. 

A gyermekek egészségének megóvását a gondozási feladatok ellátása elősegíti. Elen-

gedhetetlen a csoportban dolgozó felnőttek és a gyermek közötti meghitt, megértő vi-

szony, a testközelség megléte. A gyermekek attól fogadnak el gondoskodást, akik tapin-

tatot, elfogadást közvetítenek. Így ismerhetik meg a gyermekek igényeit, családból ho-

zott szokásait. Fontos a fokozatosság betartása az önálló egyéni szükséglet kielégítése 

szempontjából. 

Az óvodai felvétel után a gyermekekről a szülő által készített anamnézis a gyermek testi 

és lelki szükségleteit tárja fel, melyek kielégítése határozza meg a gyermek a jó közérze-

tét. 

A növekedés, a fejlődés üteme egyénileg változó, ezért fontos megfigyeléssel feltárni az 

egyéni sajátosságokat, rögzíteni a változásokat a személyi lapon. 

Hangsúlyozzuk, hogy érzelmi biztonságot nyújtó, szeretetteljes légkörben, a gyermekek 

utánzási törekvésére építve a kívánt mértékben alakítjuk az egészséges életmód szoká-

sait. 

Az emocionális stabilitás a jó közérzet alapja ahhoz, hogy a gyermekek biztonságban 

érezzék magukat, ezért kiemelt jelentőségű a törődés, a tolerancia, a türelmes, szeretet-

teljes odafordulás. 

Elengedhetetlen a csoportban dolgozó felnőttek és a gyermek közötti meghitt, megértő 

viszony, a testközelség megléte. A gyermekek attól fogadnak gondoskodást, akik tapin-

tatot, elfogadást közvetítenek. Így ismerhetik meg a gyermekek igényeit, családból ho-

zott szokásait. Fontos a fokozatosság betartása az önálló egyéni szükséglet kielégítése 

szempontjából. 

Feladatunk: 

 a gondozási teendők adekvát kialakítása, 

  a gondozási tevékenységekre a napirendben elegendő időt biztosítása, 
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 a tevékenységek során a mintaadás, 

  a gyermekekben rögzüljön, hogy a gondozási teendők az egészséges életmód és 

az egészségvédelem fontos alkotóelemei, 

 tudatosítani, hogy az egészségmegőrző szokások fontos részét képezik életüknek. 

7. 2. 1. Testápolás 

A testápolás a gyermekek egészségének védelmét, testük, ruházatuk gondozását, rend-

szeres, szükség szerinti tisztálkodásukat és tisztaságigényük kialakulását szolgálja. 

Feladatunk: 

 A testápolásra való igény kialakítása. 

 A testápolási szokások, szabályok elsajátítása, rögzítése. 

 A testápolási tevékenységek során - életkori sajátosságok, egyéni fejlettségek fi-

gyelembe vételével - az önállósodás elősegítése. 

 A tisztaság alapvető fontosságának tudatosítása a gyermekekben. 

7. 2. 2. Táplálkozás 

A táplálkozás, a növekedés és a fejlődés elengedhetetlen feltétele. Nap, mint nap halla-

ni, hogy egészségünk megőrzése érdekében milyen fontos szerepe van a táplálkozás-

nak. Ennek ellenére a rögzült szokásokon rendkívül nehéz változtatni. Óvodapedagógus-

ként sokat tehetünk a változás érdekében, mert ebben az életkorban kialakított szoká-

sok, ismeretek nagymértékben meghatározóak a felnőtt életére nézve is. 

A kisgyermek életének ez a szakasza a személyiségfejlődés, a tudatformálás tekinteté-

ben a legfontosabb időszak. A táplálkozási szokások már 3-7 éves korban kialakulnak, 

hisz a kicsik ilyenkor ismerkednek a különböző ízekkel, ilyenkor tanulják meg a helyes 

ételválasztást, az étkezés ritmusát, formálódik ízlésük, és rögződnek a táplálkozási min-

ták és a kulturált étkezés szokásai. 
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Az óvodába járó kisgyermekek többsége étkezéseinek nagy részét az intézményben fo-

gyasztja el. Ezért fontos, hogy figyelemmel kísérni az étlapot, hogy a gyermekek – a 

külső vállalkozó által működtetett saját főzőkonyhánkról – naponta 3x (tízórai – ebéd – 

uzsonna) kellő összetételben és elosztásban megkapják a napi tápanyagszükségletük 

65–70 %–át. 

Lassan civilizációs ártalomnak tekinthetjük az egyes ételekkel, alapanyagokkal szembeni 

érzékenységet. Régen például nem volt ennyi érzékeny emésztőrendszerű a fiatalok kö-

zött. Mivel mind a dolgozók, mind a gyermekek között egyre gyakoribb az előfordulás 

esélye, ezért nagyon fontos tisztában lennünk a problémával. Fontos, hogy különbséget 

tegyünk az allergia és az intolerancia között, mert sokan összekeverik a két fogalmat. 

A táplálékallergia egy adott táplálék vagy táplálék-alkotórész által kiváltott tünet együt-

tes, amelyben kóros immunológiai reakciók mutathatók ki. Tehát a táplálék allergénként 

viselkedik. A tünetek mindig reprodukálhatók. Csaknem valamennyi táplálékkal szemben 

kialakulhat, de leggyakrabban proteinek (fehérjék) vagy (összetett szénhidrátok) po-

liszacharidok okozzák. 

Azokat az élelmiszerek által kiváltott tüneteket, amelyek nem kapcsolódnak immunreak-

ciókhoz és pszichés eltérés nincs a háttérben táplálék intoleranciának nevezzük. Mivel 

azonos klinikai tünetcsoport jön létre, mint az allergiánál, pszeudo allergiának is nevezik. 

A leggyakrabban előforduló érzékenység, a laktóz, fruktóz intolerancia, ezt követi a liszt-

érzékenység, majd a többi táplálékallergiás megbetegedés. 

Intézményeinkben az ilyen jellegű problémával rendelkező gyermekeknek orvosi papírral 

rendelkeznek, és étkezésük biztosított. 

Emellett azonban nagy felelőssége van a szülőnek is, hogy a kisgyermek mennyire táp-

lálkozik egészségesen, életkori sajátosságainak megfelelően.  

A kiegyensúlyozott táplálkozásnak fontos része a megfelelő folyadékfogyasztás. A szer-

vezet a nap során folyamatosan ásványi sókat és vizet veszít, melyeket a kellő mennyi-

ségű víz, illetve vitaminokban és ásványi anyagokban gazdag ételek fogyasztásával pó-

tolhat. 
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A szomjúságérzet már sürgős vízpótlásra figyelmeztet. Nem szabad megvárni a szomjú-

ság érzését. A vízfogyasztás szokásait tudatosan kell kialakítani, hisz a víz élettani szere-

pe a szervezetben nagyon összetett és sokrétű. Mindig fontos gondoskodni a kicsik fo-

lyamatos folyadék ellátásáról. A kisebb gyermekek hajlamosak elfeledkezni a szomjúság-

ról. A felnőttek kötelessége a nap folyamán ösztönözni a gyermekeket a megfelelő fo-

lyadékfogyasztásra. 

Ezért a csoportszobában, illetve az udvaron mindig kell lennie a tálcán friss víznek, po-

haraknak. Óvodásainkat megtanítjuk az udvari ívókút önálló használatára.  

Bárkinek okozhat egészségi panaszokat, kellemetlen tüneteket, esetleg rosszullétet a 

kánikula, különösen veszélyeztetett csoport többek között a kisgyermekek csoportja. 

A gyermekek táplálkozási szokásait figyelembe véve, kellő tapintattal és fokozatosan 

szoktatjuk őket az ismeretlen ízek, számukra kevésbé kedvelt ételek, megízlelésére. 

Minden ételt kóstoljanak meg, tudatosodjon bennük, hogy a változatos étkezés, a gyü-

mölcs és zöldség fogyasztás, a megfelelő mennyiségű folyadékpótlás az egészséges táp-

lálkozás fontos része. 

Szorgalmazzuk a zöldségek, gyümölcsök fogyasztását. 

 

Feladatunk: 

 A tápanyagszükséglet kielégítése, és az étkezés változatossága érdekében a szü-

lőket időben tájékoztatjuk a gyermekek óvodai étrendjéről. 

 Kérjük, hogy ünnepi alkalmakra (a gyermekek születés- vagy névnapjára, far-

sangra, rendezvényekre) a szülők ne süteményt, hanem gyümölcsöt, zöldséget, 

illetve rostos ivólevet hozzanak a gyermekcsoportokba. 

  Az egyes gyermekek táplálkozási szokásait figyelembe venni. 

 Elfogadtatni az ételintoleranciával rendelkező társuk másságát. 
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 A kulturált étkezési szokások alakítása, hangsúlyozottan ebben a felnőtt mintaadó 

szerepét. 

 Egész nap folyamán biztosítani a gyermekek számára a folyadékot. 

 Lehetőségeinkhez mérten, naponta megkínálni zöldséggel, gyümölccsel a gyer-

mekeket. 

7. 2. 3. Öltözködés 

Az öltözködés védekezés az időjárás változásai ellen, fejleszti a gyermekek ízlését is. 

Arra törekszünk a szülők bevonásával, hogy óvodai öltözékük legyen célszerű, kényel-

mes, ne gátolja őket tevékenységükben, mozgásukban. Gondoskodunk arról, hogy a 

gyermekek ruházata egészségi állapotukhoz, egyéni szükségleteikhez, az időjáráshoz 

igazodjon, a csoportszobában és a szabad levegőn egyaránt.  

Fontos, hogy biztosítva legyen a réteges öltözködés feltétele az egészségük megóvása 

érdekében.  

7. 2. 4. Pihenés 

A pihenés, az alvás létfontosságú élettani funkció. 

A pihenés, alvás az óvodás gyermek napirendjében fontos szerepet kap. Tiszteletben 

tartjuk a gyermekek alvási szokásait.  

A nagyobb alvásigényűek ágyát úgy helyezzük el, hogy a korábban ébredők az alvókat 

ne zavarják. 

 

Feladatunk: 

 A pihenéshez szükséges csendes, nyugodt légkör biztosítása mesével, halk zené-

vel, dúdolgatással, a pihenést zavaró belső és külső ingerek megszüntetésével. 
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8. EGÉSZSÉGVÉDELEM, BETEGSÉGEK MEGELŐZÉSE 

Feladatunk: 

 

 A gyermeki szervezet védekezőképességének fokozása, a betegség megelőzése, 

egészségmegőrzés érdekében nagy hangsúlyt kell fektetnünk a higiénés szabá-

lyok betartására (környezet tisztán tartása, portalanítás, fertőtlenítés, folyamatos 

levegőcsere), az időjárásnak megfelelő réteges öltözködésre, a szabad levegőn 

való tartózkodás idejének növelésére.  

 

 A megelőzés alapja a személyi higiéné szabályainak megtartása, rendszeres 

kézmosás, zsebkendő használata, a közös használati tárgyak, játékszerek tisztán 

tartása, fertőtlenítése. 

 

 A gyermekek egyéni tisztálkodási eszközeinek (törülköző, fésű, fogkefe, fogmosó 

pohár) ágyneműjének, ivópoharának jellel történő ellátása. 

 

 A gyermekek egészségének megóvását a gondozási feladatok ellátása elősegíti. 

 

 Az egészség megőrzése érdekében fontos, hogy a gyermek szervezete alkalmaz-

kodni tudjon az időjárás változásaihoz. A gyermekeket nem óvjuk az időjárás vál-

tozásaitól, hanem fokozatosan szoktatjuk őket hozzá, ily módon növekszik szerve-

zetük ellenálló képessége. A levegő, a víz, a napfény együttes hatása biztosítja a 

gyermek testi edzettségét. 

 

Nyáron az óvoda adottságaihoz igazodva kihasználjuk a víz és a napfény együttes „edző-

hatását”, figyelembe véve az egyéni különbségeket és a gyermek aktuális egészségi ál-

lapotát. A szabadban töltött idő alatt óvjuk őket a nap káros hatásaitól. Fontos, hogy a 

nyári melegben, ebéd előtt a gyermekek zuhanyoztatása minden esetben történjen meg, 

hogy tisztán felfrissülve étkezzenek, és pihenjenek. 

 

Egészségnevelés szempontjából a legfogékonyabb korban van a gyermek. 

Az óvodáskori évek a magvetés ideje kell, hogy legyen. A gyermek érzelmi-lelki fejlődése 

a pozitív szemlélet irányába mozdítsa őt. Mi, óvodapedagógusok tapasztaltassuk meg a 
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gyermekekkel, hogyan tiszteljék társaikat, társaik akaratát, hogy szeretettel forduljanak 

társaik felé, tapasztaltassuk meg saját akaratuk érvényesítésének helyes módszereit. 

Lássanak erre példát az óvoda dolgozóinak egymás közötti megfelelő kommunikációja, 

kapcsolata megfigyelése során.  

 

Szükségét érezzük egy egészséges önszeretet megtanítását a gyermekek számára, hogy 

védekező képességet tudjunk majd kifejleszteni a világ egyéb behatásai ellen.  

 

A Somogy Megyei Kormányhivatal Népegészségügyi Főosztálya kidolgozott egy, a lakos-

ság egészségének megőrzését célzó népegészségügyi programot, melynek kiemelt célja 

a jövő generációjának egészségvédelme. A program végrehajtása, szervezése, koordiná-

lása, irányítása a Megyei Egészség Fórum feladata. A Somogy Megyei Kormányhivatal 

Népegészségügyi Főosztálya mintaprogramként a Kaposvári Nemzetőr Sori Központi 

óvodában indította el a Komplex Népegészségügyi Óvodai Egészségfejlesztő Programot. 

Öröm számunkra, hogy referencia intézmény lettünk, szívesen adunk helyt rendezvé-

nyeknek és osztjuk meg tudásunkat az érdeklődő kollégákkal. 

A program több modulból épül fel: 

 Egészségfejlesztési óra témalehetőségek (alvás, táplálkozás, allergia, testmozgás, 

stb.) 

 Faliújság- tematikus prevenciós témák, világnapok 

 Szóróanyagok 

 Prevenciós oktató programok (Kémiai Biztonsági Oktató Program) 

 Egészségnap 
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9. A FERTŐZŐ BETEGSÉGEK MEGELŐZÉSE 

A megelőzés alapja a személyi higiéné szabályainak megtartása, rendszeres kézmosás, 

zsebkendő használata, a közös használati tárgyak, játékszerek tisztán tartása, fertőtlení-

tése. A gyermekek egyéni tisztálkodási eszközeit- törülköző, fésű, fogkefe, ágynemű-, 

jellel kell ellátni. 

 Az óvodába a többi gyermek védelme érdekében csak egészséges gyermek jár-

hat. A betegségből felépült gyermek csak orvosi igazolással jöhet újra társai közé. 

 Az óvodában betegség tüneteit mutató gyermek szüleit értesítjük, és amíg meg-

érkezik- lehetőség szerint- elkülönítjük, fokozott gondoskodással vesszük körül. 

 A fertőzés terjedésének megakadályozását, a szervezet ellenálló képességének 

javítását gyakori szellőztetéssel, megfelelő öltözködéssel, edzési lehetőségek biz-

tosításával tesszük lehetővé. 

 Fontos része Pedagógiai Programunknak az a feladat, hogy a kisgyermekek minél 

több időt töltsenek minden évszakban a szabadban, lehetőség szerint a délelőtti 

és a délutáni időszakban egyaránt. Egész évben kihasználjuk az udvaron tartóz-

kodás lehetőségét, kihasználva az évszak adta játéklehetőségeket. 

Az elmúlt időszakban a koronavírus járvány komoly kihívást jelent a társadalom számá-

ra.  

Az Oktatási Hivatal honlapján közzétett módszertani ajánlás alapján nevelőtestületünk 

kidolgozta, bevezette, e járvány megelőzési, kezelési protokollját.  

A járványügyi intézkedések meghatározása a területi népegészségügyi hatóság feladata. 

Az óvodai házirend kiegészítéseként az intézkedési terv elkészült. Tartalmazza az egész-

ségügyi szempontból biztonságos környezet kialakítását, és az ehhez kapcsolódó felada-

tokat. 

Az óvoda működése során igyekeznünk kell minden óvintézkedéssel dolgozóinkat, óvo-

dásainkat megvédeni. A bevezetett szabályok betartásával folyamatosan a prevenciót, a 

vírus elleni védekezést biztosítjuk. 
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Nap, mint nap hallani, hogy egészségünk megőrzése érdekében milyen fontos szerepe 

van a táplálkozásnak. Ennek ellenére a berögzött szokásokon rendkívül nehéz változtat-

ni. Óvodapedagógusként sokat tehetünk ezeknek a szokásoknak a megváltoztatására, 

befolyásolása érdekében. Ebben az időszakban kialakított szokások, illetve ismeretek 

nagymértékben meghatározzák a későbbieket, sokszor az egész felnőtt életére nézve is. 

A kisgyermek életének ez a szakasza a személyiségfejlődés, a tudatformálás tekinteté-

ben a legfontosabb időszak. A táplálkozási szokások már 3-7 éves korban kialakulnak, 

hisz a kicsik ilyenkor ismerkednek a különböző ízekkel, ilyenkor tanulják meg a helyes 

ételválasztást, az étkezés ritmusát, formálódik ízlésük, és rögződnek a táplálkozási min-

ták és a kulturált étkezés szokásai. 

Az óvodába járó kisgyermekek többsége étkezéseinek nagy részét az intézményben fo-

gyasztja el. Emellett azonban nagy felelőssége van a szülőnek is, hogy a kisgyermek 

mennyire táplálkozik egészségesen, életkori sajátosságainak megfelelően. Az adott év-

szakra jellemző gyümölcsök, zöldségek közös beszerzésekor, például piaclátogatás al-

kalmával sok lehetőség nyílik a különböző termények összehasonlítására. Ilyenkor a 

megvásárolt termények feldolgozásában is részt vesznek az óvodás gyermekek. Készíte-

nek különféle salátákat, zöldségekből, gyümölcsökből, ezen kívül tesznek el téli időszak-

ra, savanyúságnak, kompótnak is ezekből. Szívesen vesznek részt az ételek tálalásában 

és a dekorálásában is. 

Gyermekeink életében is nélkülözhetetlen a folyadék. Téves gondolat, ami szerint a 

gyermeknek fele annyi táplálékra és folyadékra van szüksége, mint a felnőttnek. 

A gyermekek egészségi állapotának folyamatos figyelemmel kísérése, preventív felada-

tok ellátása. A jó egészségi állapot fenntartása érdekében az óvoda védőnőjével való 

folyamatos kapcsolattartás, együttműködés. 
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10. A MOZGÁS, MINT AZ EGÉSZSÉGES FEJLŐDÉS ALAPJA 

A mozgás az óvodás gyermek lételeme, legtermészetesebb megnyilvánulási formája. 

Mozgástevékenység közben szerzik a gyermekek a legtöbb ismeretet, tapasztalatot, fon-

tos szerepe van az egészség megőrzésében, megóvásában. Folyamatos gyakorlás során 

fejlődik a gyermekek mozgása. 

Célunk: 

 A rendszeres egészségfejlesztő testmozgás megszerettetése, az erre való igény 

kialakítása. 

 Céltudatos gyakorlással elősegíteni egészséges testi, lelki fejlődésüket, tökéletesí-

teni mozgásukat. 

Feladatunk a mozgásfejlesztés során: 

 a gyermekek természetes mozgáskedvének megőrzése, 

 mozgástapasztalatuk bővítése sok – változatos formában történő – gyakorlással, 

(A mozgásos játékok, tevékenységek, feladatok rendszeres alkalmazása kedvező-

en hatnak a kondicionális képességek fejlődésére, amelyek befolyásolják a gyer-

meki szervezet teherbíró képességét, egészséges fejlődését.)  

 mozgáskészségük kialakítása, fejlesztése, 

 motoros (testi) képességek fejlesztése, 

 olyan tárgyi környezetet kell biztosítása a gyermekek számára, ahol sok mozgás-

ingernek vannak kitéve (kúszhatnak, mászhatnak, egyensúlyozhatnak), így gyor-

san elsajátíthatják a célszerű mozgást.  

10.1. A mozgásfejlesztés fő területei nevelőmunkánk során 

A rendszeres egészségfejlesztő testmozgás során célunk az, hogy minden gyermek meg-

találja a fejlettségének, érdeklődésének, temperamentumának legmegfelelőbb tevé-

kenységet. Mivel a gyermekek mozgásigénye különböző, fontos, hogy az aktívabb moz-

gást és a nyugodtabb tevékenységet kedvelők megtanuljanak egymáshoz alkalmazkod-

ni, egymást tiszteletben tartani. Ehhez szükséges bizonyos alapvető szabályok megtaní-

tása, betartása. 
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A gyermeket mozgástevékenységében csak akkor korlátozzuk, akkor avatkozunk közbe, 

ha önmagára vagy társaira veszélyes lehet, illetve zavarja társai tevékenységét. 

Feladatunk a mozgásos játéknál a segítségnyújtás, illetve ötletadás a játék tovább fej-

lesztéséhez. 

Gondoskodunk arról, hogy álljon a gyermekek rendelkezésére többféle méretű labda, 

karika, ugráló kötél és a fejlődést elősegítő eszköz. A gyermekek testi épségének védel-

me és a balesetmegelőzés érdekében biztosítjuk az állandó nevelői jelenlétet. 

Személyes példával, megfelelő viselkedéssel és az eszközhasználat helyes módjának 

megtanításával előzzük meg a negatív eseményeket. 

A gyermekek mozgásigényét, mozgásalakítását figyelembe véve napi rendszerességgel 

szervezünk a mozgásos játékokat. 

A testi képességek, valamint a mozgáskészség fejlesztése érdekében ilyen alkalommal 

tudatosan használjuk a szervezett mozgás eszközeit. 

Minden csoportban hetente egy alkalommal 20-40 perces időtartamban történik kötött 

formában a mozgás szervezése. Fontosnak tartjuk az osztatlan és vegyes korcsoportok-

ban – az összetételtől függően – a külön szervezett mozgás lehetőségének biztosítását. 

E tevékenységben minden gyermeknek aktívan részt kell venni, a tevékenységhez szük-

séges kényelmes és biztonságos öltözékben (tornacipő, tornaruha, szabadidőruha). A 

szervezett mozgás döntő feladatának a gyermeki szervezet sokoldalú, arányos fejleszté-

sét, a vázizomzat erősítését, a helyes testtartás kialakítását és a nagy mozgásigény sok 

játékkal és egyéb természetes mozgással történő kielégítését tekintjük.  

Kötött formában szintén, jó levegőjű, tiszta, tágas környezetben, esztétikus, ép eszkö-

zökkel, megfelelő terhelés mellett tudjuk megvalósítani a mozgásfejlesztést. Az eszköz 

és anyag kiválasztásánál alkalmazkodunk a gyermekek életkorához, fejlettségéhez, testi 

méreteihez és a csoport összetételéhez. A szervezett mozgás feltételeit úgy alakítjuk, 

hogy a várakozási idő kiküszöbölésével, illetve minimálisra csökkentésével jó hangulat-

ban, folyamatosan mozogjanak a gyermekek.  
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Speciális feladatai mellett a szervezett mozgás elősegíti más nevelési területek kapcsoló-

dó feladatainak megvalósítását, segíti a gyermekek szociális fejlődését.  

10.2. Mindennapos szervezett mozgás 

A Mindennapos szervezett mozgás megalapozza azt az igényt, hogy mozogni jó és szük-

séges. A mozgás anyagának gyakorlása révén elősegíti a mozgáskészség és a testi ké-

pességek fejlődését. A mindennapos szervezett mozgást beépítjük a délelőtti napirend-

be, de délután is kezdeményezünk képességfejlesztő mozgásos játékot.  

A mozgás a gyermekek egészséges testi-, és mozgásfejlesztése révén járul hozzá sze-

mélyiségük fejlődéséhez.  

A nyugodt, derűs légkörű, játékban gazdag, kellő intenzitású napi 20-30 perces test-

mozgás nem csak a kondicionális és a koordinációs képességek fejlődését biztosítja, ha-

nem hozzájárul a gyermeki személyiség differenciált fejlesztéséhez is. 

A rendszeres egészségfejlesztő testmozgás, a gyermekek egyéni fejlettségi szintjéhez 

igazodó mozgásos játékok és feladatok, a pszichomotoros készségek és képességek ki-

alakításának, formálásának és fejlesztésének eszközei. Az óvodáskor a természetes hely 

– helyzetváltoztató és finommotoros mozgáskészségek tanulásának, valamint a mozgás-

koordináció intenzív fejlődésének szakasza, amelyeket sokszínű, változatos és örömteli 

érzelmi biztonságban zajló gyakorlási formákkal, játékokkal szükséges elősegíteni.  

A mozgásos játékok, tevékenységek, feladatok rendszeres alkalmazása kedvezően 

hatnak a kondicionális képességek közül különösen az erő és az állóképesség fejlődésé-

re, amelyek befolyásolják a gyermeki szervezet teherbíró képességét, egészséges fejlő-

dését. Fontos szerepük van a helyes testtartáshoz szükséges izomegyensúly kialakulásá-

ban, felerősítik, kiegészítik a gondozás, az egészséges életmódra nevelés hatásait.  

A spontán szabad játék kereteiben végzett mozgásos tevékenységeket kiegészítik az 

irányított mozgásos tevékenységek. A komplex testmozgások beépülnek az óvodai élet 

egyéb tevékenységeibe is, miközben együtt hatnak a gyermek személyiségének – a po-

zitív énkép, önkontroll, érzelemszabályozás, szabálykövető társas viselkedés, együttmű-

ködés, kommunikáció, problémamegoldó gondolkodás – fejlődésére.  
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A spontán – a játékban, azon belül a szabad játékban – megjelenő mozgásos tevékeny-

ségeknek, az egészségfejlesztő testmozgásnak az óvodai nevelés minden napján az 

egyéni szükségleteket és képességeket figyelembe véve, minden gyermek számára lehe-

tőséget kell biztosítani. Törekedni kell a gyermekeket legjobban fejlesztő, kooperatív 

mozgásos játékok széleskörű alkalmazására, a szabad levegő kihasználására.  

A gyermeki mozgások fejlődésének lényeges eleme a térszemlélet alakulása is. A térész-

lelés tanulása az érzéki tanulás fontos része. Amikor a gyermek a csoportszobá-

ban/szabadban játszik, észleli a teret, amelyben mozoghat. 

 

10.2.1. A Mindennapos szervezett mozgás objektív feltételei 

Nagyon jó lehetőséget nyújt a különböző mozgások gyakorlására a mesterségesen ki-

alakított domb, ami télen szánkózásra, csúszkálásra, síelésre használható, nyáron vi-

szont gyakorolható a gurulás, mászás, kúszás, felfelé történő futás, szökdelés stb. A fü-

ves, sík és dombos terület mellett feltétlenül szükséges az aszfaltos, kavicsos terület. A 

fák között érintő magasságban kifeszített kötélen függhetnek a gyerekek. A farönkök 

kiválóan alkalmasak az egyensúlyérzék fejlesztésére. A mászókák az óvodaudvarok fon-

tos kellékei. Az állványokon felfüggesztett mászókötél és gyűrű a vállöv erősítését szol-

gálja. 

Az úszás és korcsolyázás ahol lehetőség van rá, szervezetten is megvalósítható. A lehe-

tőségeket maximálisan kihasználjuk. 

Minden, ami az óvoda udvarán található, felhasználhatók a mindennapi testnevelés fel-

adatainak megvalósításához. Ugyanez mondható el az épületen belül szervezett min-

dennapi testnevelésre is. Mindenkor nagy gondot kell fordítani az alkalmazásra kerülő 

kézi és tornaszerek, berendezési tárgyak épségére, tisztaságára, valamint arra, hogy 

könnyen elérhetőek legyenek, megfelelő számban álljanak rendelkezésre. Az eszközök 

előkészítése az óvodapedagógus, a gyermekcsoport és a dajka együttműködésére ad 

lehetőséget. 
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10.2.2. A Mindennapos szervezett mozgás szubjektív feltételei 

Az óvodapedagógus személyisége, testi neveléshez való viszonya nagymértékben meg-

határozza a gyermekcsoportban folyó mindennapi testnevelés eredményességét. A test-

gyakorlatok mintaszerű végzésével, a játékba való aktív bekapcsolódással kedvezően 

motiválhatja a gyermekeket, építve utánzási hajlamukra, segítve a rendszeres testmoz-

gáshoz való pozitív viszonyuk kialakulását. Az örömmel, derűs légkörben, együttesen 

végzett gyakorlás hozzájárul az egészséges életmód szokásainak megalapozásához is, 

ezért nagyon lényeges, hogy az óvodapedagógus minden megnyilvánulásán tükröződjön 

az, hogy szívesen mozog együtt a gyermekekkel és örül a gyermekek mozgásban elért 

sikereinek. 

Az alapmozgásokkal kapcsolatos ismeretek, jártasságok és készségek kialakítása és a 

motorikus képességek fejlesztése az egyik legfontosabb feladat az óvodás korú gyerme-

kek mozgástevékenységének tervezésében és szervezésében. 

A mozgáskészségek kialakítása és a motoros képességek fejlődése és fejlesztése egy-

mással dialektikus kölcsönhatásban valósul meg. Amíg egy mozgásismeretből jártasság, 

majd készség lesz, a mozgás többszöri végrehajtása során fejleszti azokat a motoros 

képességeket is, amelyekre az adott mozgás elvégzésében szükség van. 

A mozgásműveltség minőségét ebben az életkorban az alapján ítélhetjük meg, hogy az 

alapvető mozgásformákkal kapcsolatos „tudásukat” hogyan tudják működtetni a környe-

zetükhöz való alkalmazkodás során a gyermekek. 

A mozgás meg szerettetéséhez át kell a gyermekeknek élni azokat a pozitív élményeket, 

amelyeket egy-egy gyakorlat sikeres végrehajtása nyújt. Ezek a rendszeresen ismétlődő 

kísérő jelenségek hozhatják létre azt a motivációs bázist, amelyre a további mozgásta-

nulás épül.  

A testalkati mutatók és az alapvető motoros képességek viszonylag könnyen megállapít-

hatók egyszerű próbákkal. A fejlettségi szint ismeretében a fejlesztés differenciáltan, az 

egyéni teljesítőképességhez igazodva határozható meg.  
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Az óvodapedagógus feladatai:  

 Legfontosabb feladat, hogy a napirendet úgy állítsa össze, hogy az adjon lehető-

séget a gyermekeknek minél hosszabb időtartamon keresztül a szabad levegőn 

való tartózkodásra. 

 Biztosítsa a gyermekek szabad mozgásgyakorlásának a feltételeit. Adjon ötlete-

ket, irányítsa a gyermekek figyelmét a szabadban és az épületen belül is a legop-

timálisabb terhelést biztosító napi mozgáshoz. 

 Változatos eszközökkel és a gyermekek önálló, szabad mozgásának biztosításával 

tegye lehetővé, hogy a mindennapi testnevelés örömet jelentsen a gyermekek 

számára. 

 Az egészséges életmód szokásainak kialakításával biztosítsa a testi nevelés zavar-

talanságát, nyugalmát. 

 Tartsa fontosnak a mindennapi szervezett mozgás során a differenciált, egyéni 

fejlesztést. 

Mozgásos programjaink – kirándulások, sportnapok, gyermeknap - szervezésével a csa-

ládokat is bevonjuk a fejlesztő tevékenységbe. 

10.3. Gyógytestnevelés 

Az óvodánkban történt felmérések és az orvosi vizsgálatok igazolták, hogy az óvodása-

ink egy része nem terhelhető azonos módon társaival. Számukra, az egészségük megőr-

zése érdekében, szükség van a gyógytestnevelés keretében történő szakellátásra. Bizo-

nyos kisebb mérvű elváltozások már orvos által diagnosztizálhatóak, így a korai felisme-

rés alapján a gyógytestnevelés betegség megelőző funkciót lát el. 

1993.évi LXXIX. Közoktatási törvény írja elő a gyógytestnevelést az iskolákban, óvodák-

ban. 

35.§: A gyógytestnevelés feladata a gyermek, a tanuló speciális egészségügyi testneve-

lési foglalkoztatása, ha az óvodát ellátó orvos vagy szakorvosi szűrővizsgálat gyógy-, 

illetve könnyített testnevelésre utalja. 
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Az egészségfejlesztő testmozgás megvalósításának új eleme: a prevenciós torna, gyógy-

testnevelés, ill. egyéb változatos mozgáslehetőségek felkínálása. 

Napjainkban egyre több a mozgásszervi problémával küzdő felnőtt és gyermek. A kezde-

ti hanyagtartás idővel súlyos, sokszor visszafordíthatatlan gerincdeformitássá válhat. 

Egyértelmű a megelőzés, a prevenció fontossága a meglévő problémák korrekciója. Eb-

ben kiemelkedő szerepe van a családnak és az intézményrendszernek, valamint az 

együttműködésnek. 

Az óvodapedagógus feladatai: 

 A kisebb mérvű, kezdődő mozgásszervi elváltozások felismerése és jelzése a szülő 

felé. 

 A mozgásfejlődésben elmaradt gyermekek vizsgálatának szorgalmazása.  

 A prevenció fontosságának közvetítése a szülő felé. 

 A gyógytestnevelés személyi, tárgyi feltételeinek biztosítása. 

 Együttműködés a gyógy testnevelővel a hatékony korrekció érdekében. 
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11. BOLDOG ÓVODA 

2020 szeptemberében a Kaposvári Nemzetőr Sori Központi Óvoda és a Honvéd Utcai 

tagóvoda egy-egy csoportja elnyerte a „Boldog Óvoda” címet. 

A „ Jobb Veled a Világ Alapítvány Boldogságóra programja ” a pozitív pszichológia kuta-

tási eredményeire épített élménypedagógiai módszertan, melynek hatékonyságát az EL-

TE PPK empirikus kutatásokkal igazolta. 

A program mind a tanárok, mind a gyermekek lelki jóllétével foglalkozik, sőt a szülők 

bevonására is lehetőséget nyújt! Jó kiegészítője lehet az óvodai vagy iskolai munkának, 

hiszen segítségével lehetőség nyílik arra, hogy a hagyományos tudásmegosztást és az 

életben szükséges személyes és szociális kompetenciák fejlesztését összhangba hozzuk. 

A program a tanév minden hónapjában olyan témát jár körül, mely segíti és támogatja a 

gyerekeket a hétköznapi problémákkal való megküzdésben, és a folyamatos önismereti 

fejlesztéssel és a boldogságérzetet fokozó technikák bemutatásával személyes, lelki 

egészségüket is tápláló kompetenciáikat fejleszti. 

A boldogságórák célja nem az, hogy problémamentes életmodellt állítson a fiatalok elé, 

hanem hogy vezérfonalat adjon az óvodásoknak, iskolásoknak, hogy könnyebben néz-

zenek szembe a kihívásokkal, képesek legyenek megbirkózni a problémákkal, valamint 

hogy lehetőséget adjon a testi-lelki egészség megtartásához szükséges tényezők tanul-

mányozására és tudatosítására. 

A teljes Boldogságóra program 10 egymásra épülő témából áll, amelyek fokról fokra is-

mertetik meg a boldogság különböző összetevőit, feltételeit.  

A Boldogság órákat a 30 órás továbbképzést elvégzett óvodapedagógusok tartják. 

A program szakmai háttere 

A program módszertana az első évben szakmai összefogás eredményeként, a pozitív 

pszichológia tudományos eredményeire építve került kidolgozásra pszichológusok, peda-

gógusok, kutatóprofesszorok önkéntes munkájának segítségével. A módszertant az első 

három év tapasztalatai alapján, szintén gyakorló pedagógusok és pszichológusok segít-
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ségével átdolgoztuk, és azóta is folyamatosan fejlesztjük. Nagyon sok szakember hozzá-

adott munkájának köszönhető tehát, hogy a program ilyen szépen fejlődik és növekszik. 

A program pozitív hatása 

Célunk olyan optimista, magabiztos és kitartó óvodások és iskolások nevelése, akik 

megoldandó feladatként kezelik a mindennapi kihívásokat, észreveszik az élet szépsége-

it, az örömteli pillanatokat, és boldog, határozott, pozitív énképpel rendelkező iskolássá, 

majd felnőtté válnak. 

A programunkban alkalmazott, pozitív pedagógiai szemlélet terveink szerint nem csak a 

boldogságórákra lesz hatással. Célunk, hogy a már bevált módszertant a kötelező isme-

retanyag tanítása során is eredményesen alkalmazhassák a pedagógusok. 
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12. KÖRNYEZETTUDATOSSÁG 

A ma élő kisgyermekek többsége úgy nő fel, hogy alig van kapcsolatban a természettel. 

Az egyre növekvő távolságnak ember és természet közt nem csak a testi egészségünkre 

van hatása, következményei hatnak a mentális, a lelki egészségre is. A gyermekek nagy 

része sajnos egy rohanó világba születik bele. Kevés a szülővel töltött minőségi idő. A 

kisgyermek pedig fizikailag és lelkileg is kiszolgáltatott, rá van utalva a felnőttre. Ahogy 

a gyermekek immunrendszere gyengébb, mint felnőtt korban, úgy a lelkük is sokkal 

sérülékenyebb, érzékenyebb. 

A cél az, hogy érzelmileg intelligens, kiegyensúlyozott, egészséges önbizalommal 

rendelkező, érdeklődő, együtt érző, nyitott gyerekek hagyják el 3-4 év után az óvodát. A 

cél elérése érdekében legfőbb eszközünk a példamutatás. 

Gyermekünk részére megnyugtató az őket körülvevő üde, zöld környezet, az egészséges 

életmódhoz pedig egyenesen nélkülözhetetlen. 

Ez a miliő kiválóan alkalmas arra, hogy a gyermekek alapvető tevékenységeinek, a 

játéknak, a mozgásnak, a tanulásnak egészséges körülményeket biztosítson. 

A természet szeretetére kívánjuk nevelni a gyermekeket, a természet közeli élettel, a 

természet, a környezet szeretetének bizonyításával, példát mutatva a gyermekek 

számára a természeti és társadalmi környezetben való biztonságos eligazodáshoz. 

A környezet megismerésére nevelés során kialakítjuk gyermekben a kulturált élet 

szokásait, a helyes viselkedési formákat, a helyes érzelmi és erkölcsi viszonyokat. 

A pozitív szokások, szokásrendszerek kialakításával fejlesztjük az érzelmekre épülő 

tudatos környezet és természetvédelem igényét, formálva a gyermekek értékrendjét. 

Fokozatosan tudatosítjuk a gyermekekben az ember felelősségét a természeti és 

társadalmi környezet iránt. 

Célunk az is, hogy gyermekeinket képessé tegyük az önmaguk és mások számára is 

biztonságos gyalogos közlekedésre. 

Régi tapasztalatunk, hogy a felnőttek szemléletét formálni legjobban a saját 
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gyermekükön, unokáikon keresztül lehet. Törekszünk a helyes közlekedésre nevelést 

még inkább előtérbe helyezni, bízunk benne, hogy a szülők környezetvédelmi 

szemléletét, magatartását formálni tudjuk.  

Reméljük, kedvet kapnak a gyalogos és kerékpáros közlekedéshez! 

Szeretnénk elérni, hogy a szomszédos lakásokból reggelente sétálva vagy kerékpáron, 

és ne szokásukhoz híven gépkocsival érkezzenek. 

 

Felhívjuk a szülők figyelmét, hogy együttműködésük, példamutatásuk a 

környezetvédelmi feladatok megvalósításában is rendkívül fontos. 

A nevelőtestület és munkájukat segítő technikai személyzet, a környezethigiéniára 

nevelés során törekszünk az óvoda tisztaságának megóvására, szépítésére, 

virágosítására. Odafigyelünk a csoportszobák folyamatos szellőztetésére, az ivóvíz, a 

megfelelő fény, szükség esetén az árnyékolás biztosítására. 
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13. FENNTARTHATÓSÁG 

A fenntarthatóság eszméje hétköznapjaink során egyre inkább áthatja életünket. Egy 

felelős intézmény ma már nem létezhet fenntarthatósági stratégia nélkül és nem 

engedheti meg magának, hogy működése során ne vegye figyelembe a fenntarthatósági 

szempontokat. Életünknek egyre inkább részévé válnak a környezetvédelmi szempontok. 

Célunk kell, hogy legyen a fenntartható jövő. A környezettudatosság, környezet-etikus 

magatartás, környezetünk védelme, beleértve a klímaváltozással és a tudatos 

fogyasztással kapcsolatos szempontokat.  

Kiemelten fontos a természeti erőforrásokkal való fenntartható gazdálkodás, takarékos 

használat, megújuló energiaforrások használata. 

Az óvodások tapasztalataira, előzetes tudására építünk, ösztönözzük a magasabb szintű 

gondolkodási folyamatokat. Keressük azokat a programokat, lehetőségeket, amelyek 

révén hozzájárulhatunk természeti környezetünk értékeinek megőrzéséhez, 

gazdagításához. Törekszünk arra, hogy a gyerekeket megerősítsük abban, hogy 

viselkedésükkel, cselekedeteikkel hozzájárulhatnak a fenntartható jövő alakításához. 

Fontos a hitelesség, ezért az óvodapedagógus személyes példamutatással 

kezdeményező szerepet vállal a fenntarthatóságra nevelés intézményi programjának 

tervezésében és megvalósításában.  

 

A Kaposvári Nemzetőr Sori Központi Óvodában megünnepelt jeles 

napok: 

 Víz Világnapja 

 Föld Napja 

 Madarak és Fák Napja 

 Környezetvédelmi Világnap 

 Takarítási Világnap 

 Nemzetközi Hulladékgyűjtő Világnap 
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Mindhárom intézményünk:  

 elnyerte a „Madárbarát óvoda” címet, 

 

 

 szelektíven gyűjti a hulladékot, 

 az udvari játékai környezetbarát anyagból készültek, 

 papírgyűjtést szervez a szülők bevonásával évek óta. 

 

Kaposfüredi Tagóvodánk elnyerte a Zöld óvoda címet.  

Tagintézményünk az alábbi tevékenységek működtetésével érdemelte ki az elismerést: 

 A „hulladék nem szemét” elv hasznosítása az újra felhasználás érdekében 

(játékkészítés) 

 A gyermekek rendszeresen, folyamatosan növényápolási feladatokat látnak el. 

 Partneri kapcsolatok működnek a környezet-, egészség-, és természetvédelem 

érdekében. 

 Óvodakert valósult meg (zöldségek, gyümölcsök, gyógy- és fűszernövények, 

virágok). 

Kaposfüredi Tagóvodánkban Természetbarát tehetségműhely működik. 

A természeti tehetségműhelyben a környezettudatos magatartásra nevelés, a természeti 

szépségekkel való megismertetés, ökológiai szemlélet alakítása az óvoda célja. A 
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pedagógus arra törekszik, hogy játékos formában bővítse a gyerekek ismereteit, 

érdeklődési körét, teret adjon kreativitásuknak. Oktató filmek, vizsgálódások, kísérletek 

segítik mélyíteni tudásukat.  

A feldogozott témák a következők: 

 Ismerkedés Magyarország állat és növényvilágával 

 Ismerkedés az óvoda udvarának élővilágával  

 Madáretetés projekt  

 Az élet alapvető feltételei.  

 Környezettudatosságra nevelés:  

 Környezettudatos gondolkodás  

 Növény és állatvédelem /Bio kert/  

 Felelős állattartás projekt  

 Védett állatok  

 Energia projekt-tudatos energiafelhasználás, energiák-újrahasznosítható energiák  

 Újrahasznosítás-szelektív hulladékgyűjtés, tárgyak újra hasznosítása, 

komposztálás  

 Víztakarékosság-a víz szerepe az életben  
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14. AZ EGÉSZSÉGFEJLESZTÉSI FOLYAMAT 

ÉRTÉKELÉSE, KORREKCIÓJA 

 

Értékelés  
szempontjai 

Módszere/ célja 
Alkalmazás 
lehetőségei 

Menete 
Alkalmazás 
előkészítése 

 
 
Az értékelés  
tényezői: 
 
 
Célkitűzés 

Végrehajtás 

Időtényező 

Emberi tényező 

Egyéb erőforrás 

Sikerkritérium 

Irányítás 

 

Minőségmutató  

Tervezett ténye-
ző: 

Legitimitása 

Ellenőrizhetősége 

Megvalósításhoz 
résztvevők elkö-
telezettsége 

Végrehajtás kö-
vetkezetessége 

 

Információ az in-
tézményi terv 
megvalósításának 
erős és gyenge 
pontjairól. 

 

Minőség tényezők, 
mely tulajdonsága 
milyen mértékben 
tér el az ideálistól. 

 

Előkészíti a meg-
alapozott korrek-
ciót. 

 

Az ellenőrzőlista 
segítséget nyújt 
az intézkedési 
terv megelőző 
illetve utólagos 
korrekciójához. 

 

Menet közben 
is információt, 
támpontot ad, 
melyik tényezőt 
milyen szem-
pontból érde-
mes újra gon-
dolni. 

 

Önértékelés: 

 

A célcsoport vé-
leményére alapul, 
növeli a szervezet 
az egészséges 
életmód iránti 
elkötelezettségét. 

 

Belső ellenőrzés: 

Rálátást, ténysze-
rűséget biztosít 

 

Vezetői visszajel-
ző lap: 

Segítségével ha-
tározzuk meg az 
intézkedési terv 
korrekciójának 
adatokkal meg-
alapozott célját, a 
feladatokat, a 
határidőket, a 
felelősöket. 

 

Értékelés: 

 

Önértékelés 

Munkatársak 
tapasztalatára 
építve akarunk 
információhoz 
jutni. 
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15. SIKERKRITÉRIUMOK 

Az intézménybe járó gyermekek az itt eltöltött évek alatt egészséges életkörülmé-

nyek közt nevelkedjenek. Sok időt töltsenek a szabad levegőn, mindennap mozogja-

nak, megfelelően táplálkozzanak, pihenjék ki magukat a kialakított napirendnek meg-

felelően. 

Olyan szeretetteljes, bizalmas légkör kialakítása, mely meghatározza a gyermek óvo-

dás éveinek lelki egészségét, a problémák elvárásoknak megfelelő kezelését. 

Az óvodában kialakított egészséges életvitel folytatódjon a kisgyermek családi kör-

nyezetében is. 

Az intézmény dolgozói és a családok körében is váljék belsővé életük során az egész-

séges életmód iránti igény. 

Ellenőrzési lista a sikeres megvalósítás érdekében 

Tevékenység Megtörtént? 

1. 
Megszületett döntésünk az egészségterv elkészítésé-

ről 
X 

2. 
Áttekintettük a szükséges jogszabályi hátteret, a kap-
csolódó nemzetközi és nemzeti irányelveket, valamint 

a helyi szabályokat. 
X 

3. 
A program megtervezését, elkészítését, ütemezését 
és végrehajtását a „Képes vagy rá!” Munkaközösség 

végzi. 
X 

4. 
Felmértük az intézmény helyzetét, értékeltük a SWOT 

logikája szerint. 
X 

5. 
Tapasztalatainkról tájékoztatást nyújtottunk a célcso-

portoknak. 
X 

6. 
Megfogalmaztuk céljainkat, kialakítottuk célrendsze-

rünket. 
X 
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Tevékenység Megtörtént? 

7. 
A tervben kitűzött céljaink alapján meghatároztuk 

cselekvési tervünket, feladatainkat. 
X 

8. A program megvalósítása Folyamatban 

9. A tevékenységek belső értékelése  

10. Átfogó értékelés  
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